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POLITIKAI NAPILAPRA.

K

A „Közérdek“ hetenként hatszor a 
legnagyobb politikai lapok alakjában, mint 
reggeli lap egész ivén, hétfőn s ünnep utáni 
napokon mint esti lap, legnagyobb fél ivén, 
trhát m inden nap megjelenik.

Előfizetési feltételek.
Budapesten, házhoz hordva és vidékre, postán küldve:
Egy érre. . . . . . . . . . . . 20 frt. Negyedévre . 5 frt — At.
Félévre . . . . . . . . . . . . 10 „ j Egy hóra . . 1 „ 80 „

Az előfizetési pénzek a „Közérdek“ 
kiadóhivatalába egyetem-utcza 4. szám) 
intézendök.

Gyűjtőknek minden tízre egy tisztelet­
példány jár.

Vidéki előfizetések legczélszerűhben pos­
tai utalványnyal eszközöl hetük.

A „KÖZÉRDEK“ KIADÓ-HIVATALA
I FRANKI. IN- TÁRSUL A T egyetem-utcza 4. sz.)

sziikségszeriileg

Budapest, január 7.

(Gondolkozzunk kissé a legközelebbi 
jiivi'In'll: számoljunk a helyzettel, szá­
moljunk a tényekkel s igyekezzünk 
tisztába jönni azon következmények­
kel. melyek a helyzetből s a megmá- 
sithatlan tényekből 
folynak.

Az országgyűlés és egyes kiküldött 
bizottságai pár nap múlva ismét meg­
kezdik működésüket. A tanácskozás 
t á r g y a i köztudomásúak; a költség- 
ven- megállapítása és ezzel kapcsolat­
ban az államháztartás mérlegének a 
lehetőségig való javítása képezik a 
most tanácskozásait ismét felvevő or­
szággyűlésnek feladatát első sorban és 
kiválólag.

Nincs ma fontosa ob, nincs ma 
égetőbb kérdés ennél, s ha ezt az or- 
szággülés megoldotta: teljesítette azt. 
mit méltán és joggal megvárhatott tőle 
a közvélemény, s a mit követelhet a 
közérdek. A pénzügyi helyzet praedo 
mináló ma; előttünk áll egész fontos­
ságban, végzetes következményeivel 
együtt: ha leküzdöttük, ha a pénz­
ügyi zavarok lidéreznyomása alól si-

közadók kivetéséről és beszedéséről 
szóló törvényjavaslatoknál; a kereset­
adóról, s az egyenes adókra vetendő 
5 o/o pótlékról szóló törvényjavaslatok 
még nem is tárgyaltattak a bizottság 
által.

Ezen törvényjavaslatok egyike és 
másika lényeges változást szenvedett 
az adóügyi bizottság határozatai foly­
tán ; másoknál — mint p. a vasúti és 
gőzhajózási szállítás megadóztatásáról 
szóló törvényjavaslatnál— az adóügyi 
bizottságban folyt tárgyalások kiderí­
tették azt, hogy azoktól oly nagy 
pénzügyi eredmények, minőket a pénz­
ügyminiszter ur praeliminált — nem 
várhatók; szóval az ezen uj adótör­
vényjavaslatok életbeléptetésétől vár­
ható bevételi többlet tetemesen csök­
kent. Es ezen körülmény arra indí­
totta a pénzügyminiszter urat, hogy 
újabb bevételi forrásokról gondoskod­
jék, melyeket ma még a hivatalos ti­
tok süni homálya fed, de a melyek 
nemsokára elő fognak terjesztetni.

Azt a 2—3 heti időközt, mely most 
— mig ugyanis a budgettárgyalás 
kezdetét veheti — rendelkezésre áll, 
a kormány arra szeretné felhasználni, 
hogy a fentebbi adótörvényjavaslatok 
közül tárgyaltassanak azok, melyekkel 
az adóügyi bizottság már elkészült; 
mint p. a vadászat és a szállítás meg­
adóztatásáról szólók. Es igen helyesen, 
mert ha valahol, s ha valaha igaz volt, 
hogy az idő pénz, úgy bizonyára ná­
lunk és nekünk az!

Azonban, ha a kormány — a mint 
valószínű — az országgyűlés isméti 
összeillése alkalmával — e követelés­
sel előáll — egy hosszú elvi vitának 
nyitja meg a zsilipjeit. Ugyanis már 
az adóügyi bizottságban kifejezést 
nyer azon nézet, hogy a kérdéses adó- 
javaslatok a budget kiadásai részének 
tárgyalása és megállapítása előtt nem 
tárgyalhatók. És van e nézetnek némi 
jogosultsága abban, hogy miután ezen 
javaslatok valamennyien adófelemelést 
ezéloznak, ezt csak úgy és csak akkor 
lehetne nyugodtan és meggyőződve 
megszavazni, ha előbb kétségbevon- 
hatlanul constatálva van, hogy a 
kívánt bevételi többletre okvet­
len s elkerii lh etlen szük­
ség van. De más részről — azt liisz- 
szük — nem fogja tagadni senki, hogy 
roppant merész képzelő tehetség, éskerült — bár időre — megszabadul 

mmk: vehetünk lélekzetet a további | óriás adagu Optimismus kell ahoz, hogy
törvényhozási és organisatorius mun­
kára. és szervezhetjük állami életünket 
nyugodtan, megfontolva, a tapasztalá­
sokon okulva, szükségeink szerint, de 
e r ő i n k h e z is mérten. De ha a pénz­
ügyi zavarok Dani okles kardja, a fize­
tésképtelenségnek rémitő eshetősége 
mindig fejünk födött lebeg: akkor meg 
lesz bénítva a leghazafiasabb törekvés, 
lehetetlenné lesz téve a sikeres mun­
kálkodás.

Tehát a költségvetés megállapítása, 
s az azzal kapcsolatos adójavaslatok 
tárgyalása: a jelenleg összeülő ország- 
gyűlésnek legelső teendője.

Nézzük azonban, hogy — rendes 
viszonyok közt — mikor lehet a költ­
ségvetésből, s az adójavaslatokbol 
törvény? Mikor lesznek ez utóbbiak 
végrehajthatókká, s mikorra várhatok 
az adójavaslatoktól azok a pénzügyi 
eredmények. melyekre számítanunk 
kell már az 187í)-iki év folyamában ?

A pénzügyi bizottság jelentése még 
nem kész, az még csak az országgyű­
lés isméti összejövetele után lesz be­
mutatható, s úgy vagyunk értesülve, 
hogy a budget a legjobb akarat mel­
lett sem vehető január 20-a előtt tár­
gyalás alá.

“ Az adóügyi bizottság szintén nem 
kész még nemcsak jelentésével, de a 
hozzá utasított törvényjavaslatokkal 
sem.

Néhány törvényjavaslat azonban, 
úgymint a házadóról, a vasúti és gőz- 
hajózási szállítás használatának meg 
adóztatásáról, a bor- és husfogyasztási 
adóról, a vadászatnak és vadászati 
fegyvereknek adóvali megrovatásáról, 
a bélyeg- és illetékről és a fényűzés! 
adókról szóló törvényjavaslatok elő 
lesznek terjeszthetők, azonnal az or­
szággyűlés összejövetele után; de a 
többi.* szintén lényeges törvényjavas­
latok tárgyalása végleg még nincs 
befejezve, igen lényeges határozmá- 
nyok még függőben maradtak a tőke- 
kamat és járadékadóról, a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok és 
egrietek adójáról, a bányaadóról, s a

ma valaki csak kétségbevonni is mer­
je azt, hogy az egyensúly helyreállítá­
sához és fizetés-képességünk további 
fönntartásához az adófölemelés elkerül- 
hetlenül szükséges.

Mi ugyan nem vádoljuk sem báró 
Sennyey t, sem Tisza Kálmántetul- 
csapongó fantáziával s ezen irigylésre- 
méltó optimismussal, s nem is mérnök 
őket megsérteni azzal, hogy föltegyük 
róluk, miszerint oly n a i v o k, hogy 
az egyensúly helyreállítását 
Magyarországon lehetőnek 
tartsák adó-fölemelés nélkül 
is; de tény az, hogy a fönntebbi né­
zetnek mind b. Sennyey, mind Tisza 
Kálmán erélyes kifejezést adtak és 
hangsúlyozták, hogy e vélemény mel­
lett fognak küzdeni a házban is.

Tehát még mielőtt az adó-javaslatok 
érdemleges vitatásába lehetne belebo­
csátkozni — előreláthatólag — egy 
hosszú vita fogja megelőzni — amint 
ez már nálunk szokás — azon kérdés 
fölött, vétessenek-e ezen javaslatok tár­
gyalás alá, vagy sem ?

S ha e kérdés igenlőleg dőlt el, ak­
kor következik az érdemleges tárgya­
lás. Ez ideig van 12 adótörvényjavas­
lat egyik 180. §-al, a legtöbb 50— 
100. §-al. E törvényjavaslatok termé­
szetüknél fogva érdekelnek minden 
egyes embert; érintik a földbirtokos, 
a tőkepénzes, a vállalkozó, a hivatal­
nokot, a gyáros, az ügyvéd, az iparos, 
a kézműves, a részvény birtokos, az or­
vos és mérnök stb., érdekeit, le az 
utolsó napszámosig, az utolsó béresig. 
A mennyi különféle érdek van a tár­
sadalomban, az itt mind érdekeltetik s 
természetes, hogy megkísérti érvénye­
sülni is. Ahány keresetágat a társa­
dalom felölelni képes: azoknak e javas­
latok tárgyalásánál mind lesznek kép­
viselőik, a kik a különféle érdekeket 
megkísértik érvényesíteni, csekélyebb 
vagy nagyobb erővel, csekélyebb vagy 
nagvobb hatással. S e természetes kö­
rülményekhez számítsuk még hozzá a 

rlamen tar is gépezet nehéz­
kességét, a szó szaporítást,

mely nálunk divatos; a hazabe szé- 
1 ést, mely az országgyűlési időszak 
utolsó évében mindenütt fel szokta ütni 
fejét; az országgyűlési pártok­
nak mostani confusiój át; az 
agyonbeszélés lehetőségét,mi­
ből igen sokan választóik előtt érdemet 
fognak maguknak vindikálni, hogy ily 
terhes törvényjavaslatok keresztülvite­
lét sikerült megakadáiyozniok; a fő­
rendiházat, mely szintén törvény­
hozási factor, és melyről nem bizonyos, 
hogy mindent és úgy fogadjon el, 
mint a képviselőház.

És vegyük még mindehhez a budge- 
tet, melyben kifejezést talál az állami 
életnek minden ágazata, mely a szá­
mokban kifejezett közélet, a mely tar­
talmazza az állami és kormányzási föla­
datoknak egész nagy körét.

Sejthetni előre már, hogy a tárgy­
nak ilyen gazdagsága mellett minő 
terjedelmet fog ölteni a vita s a tár­
gyalás, ha előre nem gondoskodunk, 
hogy a rendes mederben maradjon és 
ki ne csapjon! Nincs az állami életnek 
és a közéletnek egy mozzanata, s alig 
van talán valami a társadalomban is, 
mit e vita keretébe bevonni ne lehetne 
S ha rendes mederben folyami majd e 
tárgyalás: a közérdekű eszmék neve­
zetes tisztázását várhatni; de ha kö­
vetjük az eddigi szokást itt is: a hosz- 
szas vitának, a széles keretű tárgyalás 
nak igen hátrányos, igen szomorú 
következményei lehetnek.

Hivatkozunk arra a sajnos 
de kétségbe von katlan tényre, 
hogy az országnak már ezen 
év folyamában szüksége van 
az adófölemelésre. Szüksége 
v a n azon bevételi többletre, 
melyet az érintett adótörvény- 
javaslatok ezéloznak. Az 1875 
budget mérlege így is — a mint ma 
áll, ha a pénzügyminiszter által prae­
liminált tételeket elfogadjuk alapul — 
az adófölemelés folytán várható bevé­
teli többlet mellett is még mindig 9 mil­
lió frt fedezetlen deficitet nTatát. 
Meggyőződésünk az, hogy okvetlen 
gondoskodnunk kell ezen deficit fede­
zéséről is, még pedig nem kölcsön 
utjáni fedezéséről; de az meg 
épen vétkes könnyelműség lenne: 
problematikussá tenni az uj adótörvé­
nyek folytául jövedelmet s még ezzel 
is nagyobbitani azt a fedezetlen 
deficitet, mely tátongó seb gyanánt 
van államháztartásunkon. Ha komolyan 
akarjuk háztartásunk rendezését: ko­
molyan kell hozzálátnunk a bevéte­
leknek már 1875-ben való fokozásá­
hoz. Ha ezt nemteszszük, még pedig 
ezen év folyamában, államház­
tartásunk rendbehozását ismét elodáz­
tuk egy évvel s az 1876-iki év már 
csak üres pénztárakat fog találni.

De annak, hogy az uj adójavaslatok 
pénzügyi eredménye már a jelen év 
folyamában érezhető legyen, csak 
egy módja van, és ez: a b u <1 g e t n e k 
és az adójavaslatoknak en 
bloc elfogadása.

Ha a budget s az adójavaslatok té- 
telről-tételre, paragrafusról-paragrafus- 
ra tárgyaltainak alsó és felsőházban 
pártjaink mai helyzete, a kedélyek­
nek mai állapota mellett Isten tudja 
mikor lesz azokból törvény! S még a 
végrehajtás előkészítésére is kell több­
kevesebb idő. Már pedig ezen javasla­
toknál mindennapi késedelem pénzt 
képvisel. S még az is lehetséges, hogy 
a mi tárgyalási modorunk és eljárásunk 
mellett egyáltalán nem lesz azokból 
törvény; de ha ez az eshetőség nem 
áll is be, e sorok Írójának teljes meg­
győződése, melytől nem szabadulhat 
meg — az, hogy ha a budget s az 
adójavaslatok rendes módon tárgyal­
tainak végig, azaz részletesen is...

1875 folytában azokból pénzt 
nem fogunk látni, s igy fedezet­
len deficitünk tetemesen nagyobb lesz, 
anélkül, hogy a mérleg javításához bár­
mi csekélylyel is járultunk volna, — 
és 1876-ban a pénzügyi zavarok 
a maguk teljes borzalmassá­
gukban fognak beállani.

Kétségtelen, hogy nagy, hogy me­
rész dolgot követelne a kormány az 
országgyűléstől, ha a budgetnek s az 
adójavaslatoknak en bloc elfogadását 
kérné. De csak olyat kérne, a mit az 
ország érdeke ma parancsolólag köve­
tel ; csak olyat kérne, a mi nem a kor­
mány iránti bizalom kérdése, hanem 
az ország életérdeke, s a mi az első 
komoly lépés lenne az egyensúly hely­

reállítására, és csak olyat kérne, a 
minek megadása nélkül bár­
minő kormány ma Magyaror­
szágon az államháztartás 
mérlegét nem javíthatja.

Ha a budget s az adójavaslatok en 
bloc elfogadtatnának: akkor a kor­
mánynak lenne ideje —az országgyű­
lés szétoszlatása mellett — az uj 
adótörvények végrehajtására, s még 
lehetne reményünk ahoz, hogy ezen 
törvények pénzügyi eredményei már 
ezen évben érezhetők lennének a 
kincstárra nézve. S a kormánynak 
lenne ideje arra is, hogy a jövő ország­
gyűlésnek előkészítse azon nagyfon- 
tosságu reformokat, melyek nem egy 
pillanat művei, de arra számitvák, 
hogy az államháztartás mérlegét á leg­
közelebb következő években javítsák.

De hátha ezen javaslatok en bloc 
nem fogadtatnak el ? s a kormány kény­
telen lesz visszavonulni ? — Komoly 
eshetőség kétségkívül, de szemébe kell 
néznünk! Vagy birja ez a kormány a 
bizalmat aziránt, hogy az egyensúlyt 
helyre fogja állítani, s akkor adjuk 
meg neki az eszközöket, hogy képes 
legyen föladatát végezni, — s ne ejt­
sük el a formák miatt: a czélt. 
Ha pedig nem birja a Bittó-Ghyczy 
kabinet ez iránt a bizalmat.... akkor 
ám törjön ki a krízis minél hamarabb, 
inkább ma mint holnap í mert 
ma még van elég ideje b ármely 
következendő kormánynak 
zavartalanul gondolkozni a 
teendők fölött és megállapíta­
ni munka-pr ogrammj át; ellen­
ben holnap már üres kincstár 
és a fizetés-képtelenségnek 
minden perezben fenyegetőd- 
ző réme lesz öröksége bármely 
következő kormánynak!

1 i ó s kölcsön végleges legombolyitása 
végett Londonba utazóit.

Horváth Döme és Gecső János igazságügy­
miniszteri tanácsosokról azon hir volt ol­
vasható a lapokban, hogy a kúriához fog­
nak tanácselnökökké kineveztetni. Értesü­
lésünk szerint e hir korai és azon álta­
lános reduktiókra vezethető visz- 
sza, melyeket minden miniszter tárczája 
körében eszközölni igyekszik. így az igaz- 
ságügyminiszteriumnál is tervbe van véve 
legalább két tanácsosi állomásnak már a 
jt len év folyamában való megszüntetése.

A kik az ország pénzügyi vi­
szonyaiban kissé járatosak, nagy meg­
lepetéssel olvashatták a „M. Politikában“, 
hogy az 1874-iki bevételek már november 
végéig az 1873-ikihoz képest az egyenes 
adókban 16 millió írttal növekedtek. Leginkább 
megörvendett e hirnek a pénzügyminiszter, 
ki rögtön meg is kerestette a kérdéses 16 
milliónyi többletet a pénztárakban, és ta­
lált a 16 millióból: 1,800.000 frtot. Azaz: 
az összes egyenes adók 1874-ben 
az 1873-iki eredményekhez képest 
1.800,000 frtnyi szaporulatot tün­
tetnek föl; a mi ugyan nagyon messze 
van a 16 milliótól, de még mindig elég ör­
vendetes jelenség.

Ma délben minisztertanács tartatott, 
melyben a pénzügyminiszter ur mint értesü­
lünk az adóhátralékokról is jelentést tett. Mint 
tudva van e kérdésben Nagy G-y- Lépdelő 
interpellátiót intézett a pénzügyminiszter­
hez, kérdezvén, hajlandó-e az adóhátráléko- 
sok névsorát közzétenni ? A pénzügyminisz­
ter ur — mint értesülünk — részletes kimu­
tatásokat kívánt be az adóhivataloktól, 
melyek nagyobbrészt már be is érkeztek; 
8 ezen kimutatások alapján fog válaszolni 
a nemsokára összeülő képviselőház egyik 
legközelebbi ülésében. Úgy tudjuk, hogy 
az adóhivatalok által beküldött kimutatá­
sok csak azon adókötelesekre vonatkoznak, 
kik közvetlenül az adóhivataloknál 
fizetik le adójukat; — az adózók leg­
nagyobb része azonban a községek 
ben fizeti adóját, s itt a hátrálókosok 
nyilvántartása és összeállítása — a pénz- 
ügyi igazgatásnak s általában az ad mi 
nisztrátlónak mai rendszere mel­
lett, merő lehetetlenség.

Minthogy az uj választási tör­
vény értelmében a központi bizottság 
azon határozata, mely a választói jogo­
sultságra vonatkozik, az érdekelt fél ré­
széről a kir. curiához felebbezhető, mely 
ezen ügyek megbirálására tagjaiból egy 
külön bíróságot alakit, a semmitőszék és 
legfőbb itélőszék elnöke — mint értesülünk 
— közös ülésre meghívták a semmitőszék 
és legfőbb itélőszék összes bírói tagjait, 
hogy a választási törvény 51. §-sa értelmé­
ben titkos szavazat utján választassák meg 
azon öttagú bírói tanács, mely ezen fon­
tos és gyors elintézést kívánó ügyek meg­
birálására hivatva lesz. Miután azonban 
előreláthatólag a törvény első alkalmazá­
sánál igen jelentékeny leend a fel folyamo­
dók száma, a két elnök abban állapodott 
meg, hogy két teljes tanács alakítására 
szükséges személyzet választassák meg, 
nehogy ezen ügyek elintézése fennakadást 
szenvedjen.

A pénzügyminister az állam- 
vagyon egyes részeinek eladá­
sából 1875-re 1.600,000 frtot irányzott 
elő. Ezen összegből 400,000 frt az állam- 
kincstár szabad rendelkezésére maradna, 
1.200,000 frt pedig — az 1873. XXXIII. 
tcz. 8. §-a értelmében — a 153 milliós ál­
lamkölcsön törlesztésére lesz fordítandó.

Az eladásra kitűzött ingatlanok, épü­
letek és regálék nagyrészt az államnak oly 
szétszórt tulajdonait képezik, melyek cse-

frt), téglavető Ó-Budán(40,000frt^’ 
szőlő Nagy -Mar oson 70 hold (105,000 
frt), kissingi földek 110 hold (35,350 
frt), erdő Gödöllőn 24,686 négysz. öl 
(12,343 frt), ugyanott nyulaskert he­
lyiség (15,990 frt), erdő Lukoviczán 
a selmeczi kerületben 201 hold (8048 frt), 
strymbulyi birtokrészek (75,408 frt), 
ungvári fekete-sas fogadó (49,981 frt), 
Kápolnokmonostoron 247 h. (9880 
frt), Kis-Nyi résén 214 hold (8560 frt), 
jarkoviczai majorság a hradeki urada­
lomban (30,000 frt), 1 i ka n ka i majorság 
(49,700 frt), lej kávái korcsma a lykavai 
uradalomban (10,000 frt), 1 u z s m a i ital­
mérési jog (15,000 frt), miskolezi kasz- 
nárlak magtárral együtt (20;000 frt), re- 
monda-istállóépület Deésen (17,000 frt), 
fiskális malomjog Hátszegen (14,500 
frt), fürdő S o a k n á n (15,000 frt), 57 szer­
ződéses házhely Deltán (10,000 frt), 55 
hold föld a Béga-csatorna mellett 
(11,620 frt), szerződéses szőlők Bru- 
kenauban (szent-andrási uradalom 
262 hold (47,250 frt), szerződéses szőlők 
Uj -Pécsen (11,733 frt), ugyanott 
korcsma-épület (8000 frt), szontai 
földek az apatini uradalomban 310 hold 
(17,255 frt). csataaljai homoklegelő 
(30,151 frt,) cs a nád- palotai gödrök 
a pécskai urodalomban (15,000 frt), sz.- 
annai burgonyaföldek 116 hold (64,060 
frt), k i s k é r i mészárszókföldek a kulai 
urodalomban (10,800 frt), cservenkai 
mószárszékföld (11,938 frt), martono- 
s z i földek az ó-becsei urodalomban (48,465 
frt), z e n t a i földek (26,483 frt), moho­
ly! földek (42,848 frt), ó-b e c s e i földek 
514 hold (149,735 frt), földvári földek 
267 hold (72,840 frt), szent-tamási 
földek 102 hold (29,918 frt,) ó-szivá- 
czi épületek a kis-sztapári uroda­
lomban (17,459 frt), Herk ules-fürdő 
karán-sebesi urodalomban (35,872 frt), 
a „w e i se r Morast“ nevű terü­
let ugyanott (16,000 frt), a „v e I i k i 
A 1 i b u n a r“ nevű homok - praedium 
(20,000 frt), Mindszent és szla-
t i n a i birtok 333 hold (36,000 frt), 
gazdasági épületek Buda -Őrsön (100
ezer frt), kasznárlak és présház Bog­
dán y b a n (10,000 frt) , tótfalusi* 
kecskesziget az ó-budai uradalomban (80 
ezer frt), békásmegyeri és kis­
singi szőlők (142,760 frt), békás me­
gy éri korcsma és italmérési jog (18,020 
frt), budakeszi korcsma (50,000 frt), 
zsámbéki régi kastély (16,360 frt), 
zsámbéki korcsma és regále (62,460 frt), 
nagymarosi korcsma és regále(31,100 
frt), kospalaghi korcsma (18,000 frt), 
visegrádi korcsma (31,340 frt), bogt 
dányi korcsma (28.540 frt), tótfalusi 
korcsma (34,640 frt), tő ki korcsma (16,320 
frt), isaszeghi malmok (58,100 frt), 
kis-bagi malmok (14,100 frt) nagy-bagi 
malom (17,600 frt), ungvári regalejog 
(360,000 frt), kis-bereznai, lyuttai

A közadók kezeléséről szóló törvényja­
vaslatban az adóügyi bizottság — mint 
tudva van — lényeges változtatásokat esz­
közölt. Akkor G h y c z y pénzügyminisz­
ter fenntartá magának, hogy később, ha 
t. i. az egész javaslat a hozott változtatá­
sokhoz képest egy uj rendszeres egészszé 
lesz összeállítva — nyilatkozhassék az 
iránt, elfogadja-e a tett módosításokat vagy 
sem? A pénzügyminiszternek később — a 
pénzügyi bizottságban tett nyi­
latkozataiból, midőn az adófelügyelői 
intézményre előirányzott költség törlé­
sébe beleegyezett, több lap azon követ­
keztetésre jutott, hogy Ghyczy pénzügy- 
miniszter a közadók kezeléséről szóló, és 
mostani viszonyaink közt igen nagy 
fontoságu javaslatát végleg elej- 
tettnek tekinti. Úgy értesülünk újabban, 
hogy ez nem áll s a pénzügyminiszter 
az adófelügyelő intézménynek s az ille- 
tékszabási hivataloknak a budgetből való 
kitörlésébe csak azon indokból egyezett 
bele, mert azok még nem gyöke­
reznek törvényen, s általában előbb 
törvény által kell életbeléptetve lenniök, 
hogy azután a szükséges kiadásokat prae- 
liminálni lehessen. A mi a közadók keze­
léséről szóló törvényjavaslatot illeti, a 
pénzügyminiszter az adóügyi bizottság ál­
tal tett módosítások iránt még ma sem ha­
tározott, s igy a kérdéses javaslat 
végleg elejtettnek nem tekint­
hető, annál is inkább, mert a pénzügymi­
niszternek mindennap alkalma van meg­
győződnie egy uj és czélszerübb adókive­
tési és kezelési törvény szükségességéről.

Köffinger Frigyes pénzügyminiszteri ta­
nácsos — mint értesülünk — a 153 m i 1-

kélv iövedelmezőségük mellett, meg tete- . . , , ,
mesen drágítják a felügyeleti és igazga- ° J J
tási költségeket is.

Az eladást az alantabb megnevezett 
ingatlanok nagy részére nézve az ország- 
gyűlés még nem hagyta ugyan helyben, s 
nézetünk szerint még nagyon is kérdéses, 
hogy az államvagyonnak mindazon részei, 
melyeket a pénzügyminister ur eladás alá 
tűzött az 1875-iki év folyamában, tekintve 
a mostani mostoha viszonyokat, midőn a 
vételkedv igen csekély és nagyon kevés a 
tőke, mely elhelyezést keres — már a 
jelen év folyamában el lesznek-e 
adhatók? és nagyon is kérdéses, hogy 
az 1875-re e czimen praeliminált 1.600,000 
frt tényleg be fog-e folyni ? Mindazonáltal 
szükségesnek és érdemesnek tartjuk olva­
sóinkkal közölni azon nagyobb ér­
tékű ingatlanokat, házakat és regálékat, 
melyek a pénzügyminister javaslata sze­
rint már ez évben el lennének adandók; 
megjegyezvén egyszersmind mindenik mel­
lett a pénzügy ministerium által megái la 
pitott becs árt.

A magyar államvagyonnak ezen rész­
ben már 1874-ben, részben most újabban 
eladásra kitűzött nevezetesebb tételei a 
következők :

Az újpesti felszerelt hajógyár 
(becsára 281,520 frt), pesti vizafogó-te­
rület 20,477 négysz. Öl (102,385 frt), po­
zsonyi parancsnoki ház (24,640 frt), du- 
na földvári volt sóházi épületek és telek 
(6100 frt), Braid a nevű kincstári terület 
a karánsebesi uradalomban (52,605 frt), 
komissariatusi kert Nagy-Kikindán
(4741 frt), présház és pincze T a h o n 
(12,000 frt), kasznárlak Visegrádon 
(15,000 frt), Mokus-féle korcsma Ó-Bu­
dán (15,000 frt), Klingelmayer-, Hadi- és 
Klempl-féle malmok Ó-Budán (45,000

turia -remetei, vorocsói, zábrogyi 
záricsói, alsó-domonyai, daróczi 
korcsmák és regálék; zsarnóczi őrlő­
malom. (13,816 frt), ladoméri, bisztrai, 
lucskai malmok; gombai ésósza- 
dai korcsmák (36,000 frt), m.- szigeti 
sörház (65,000 frt), bocskói, kaszapo- 
j á ni, fejér pataki, kabolapojánai 
malmok (39,000 frt), épületek Húsz ton; 
aranysas vendéglő Tokajon italmérési 
joggal (59,016 frt), „kórház“ korcsma 
ugyanott (30,560 frt), korcsmák Tarcza- 
1 o n (27,270 frt), korcsmák Rakaraa- 
zon (75,255 frt), korcsmák Szomolno- 
kon (56,000 frt), also és felsőiéine- 
czeli, oláhláposbányai korcsmák 
(100,000 frt), krakói urodal. Alsófe- 
hér megyében (70,000frt), hátszegi 
korcsma, malom és regale (60,000 frt), 
zalatnai, abrudfalvai, cseri- 
cséri, offenbányai, vajdahunyadi, 
zalasdi, alsókőhéti malmok; „Rau- 
berwald“ nevű földrészletek Apatinnal 
(29,169 frt), gajdobrai birtok a palán-_ 
kai uradalomban (103,483 frt), búk in i 
erdő és szántóföld (73,200frt), kisperegi 
és dombiratos! földek a pécskai ura­
dalomban (72,000 frt), Magyar király ven­
déglő és regale Lúgoson (270,000 frt) 
harkályligeti puszta (476,000 frt).

Ezeken kivül még számos kisebb terje­
delmű földrészlet, korcsma, malom van az 
egyes uradalmakban eladás alá tűzve, ille­
tőleg eladás végett javaslatba hozva, a 
hozzájuk tartozó regálékkal együtt.

Az Ofenheim-per.
Az élet széles, lapos prózája alatt 

ott lappang a tragoedia, mint a palimp-
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1 - v • ív.vát <zánz kró-1nyes és vállalkozó, eaenoi osvstvn a középkori hai a ■ -< L-Lőtt eleiétől fogva fennáll. A mint
nikája akiit a Virgil kblremeuye.,Oak D»z,.tt otejct geneebén,
irtani kell a Hlmpwt megfejtéséi« dm^mk » mill(l ”ikbell „

vítl ilkozó ellenőr ős építő mint nyerészkedik az egchz hiintim it<> 
vállalkozó, ' merénylet legaljasal.b Üzletén, a km-

i.ltit.ison, melyet Brassey megbizása-

lla van széles próza, melytől a regi 
közhvlvii felfogás megtagadja az élet 
változó, vibráló érdekét, bizonyára a 
gazdaság, pénzügyi munkásság, fej­
lődés és eredmény folyamata az. Sza­
mok. összegek, tételek jelzése, jelentő­
sége a számok magasságával száll 1 *
csökken. r

Az osztrák tináncziális válság azon­
ban megtéríthette ez egyoldalú szem­
pontok híveit. A hirtelen gazdagodás 
orgiáit nehéz vezeklés követte. Az a 
sivár nagv engesztelő, a halai, hgé­
mesebb '" tonnájában az öngydkolás 
ki sértőiében ólálkodott áldozatai után. 
s az a tompa harangszo. mely az 
1ST 3-iki év tavaszán a bécsi börze 
na o'v termében kongott, nem egy él ét­

ámul va látjuk, hogy minde^ 
a két oly élesen különváló tényező, 
inelvnek kiilön-külön önálló, kizáró 
ténykedésén alapszik, épen a siker 
ele j ótól végig x" < dtaképen egy és ugyan­
azon személy. E személyazonosságnak 
értjük- jogi, erkölcsi (erkölcstelen ?) 
értelemben, nem természeti személy­
azonosságnak, a mi még veszélyesebb.
több személynek érdekegységét, Egy 
csomó név, és többnyire előkelő ihn. 
van e botrányos vállalatoknál jogilag 
egyenlő arány 
sága osztatlan, tör5 env
formalitása sokszorozódva
o-is e gy névhez fűződik az ellurliedés, | ijed meg aime 
a o-vidölség, a csalódás szitkainak 
oroszlánrésze. Tökéletesen egyre megy 
akár Ofenheim — Brásseynek. akár

játitáson, mely 
ban Ofenheim ur ő exe.zelleneziaja köz­
benjárásával viszem Es a gahcziai or- 
szágnagy, (Landesmarschall) ősi her­
ezegi nevéről hogy mossa le a szennyet, 
melynek ára tudvalévő. Nem szólunk 
a többi minorum gentiumról, a felső- 
ház alcímükéről, a herezegi zsidókról 
és pólyák grófokról. Kommentárt egy­
szóval sem füzünk e tényékhez: ele­
gendő kon statá Ilii.

A sivár képnek árnyából egy fény­
pont válik ki. S ez a mostani osztrák 

vlv.il érdekelve, szavatos-1 kabinet, az Auersperg minisztérium 
‘ ‘ -es felelősségének magatartása. Még ellenségének is meg

fennáll. Mé-|kell adnia, hogy e minisztérium nem
ától. Elejétől fogva 

tenni mert, onnan sikerei es tartóssága. 
Itt is övé az. érdem, hogy kiszállt a 
síkra azon

nek halálharangja volt. . „ ,i; bűnhödése M amiig Brothersnek ,
előtt e1 Stroussbefgnek , Langrandnak. Mués \ eüitt.

‘ ' között tessége.

ílZ 6l VÍV Ilii j
arezulesapásért,

E kor s ez áramlat végső 
a bécsi Landesgericht sorompói

leb eszél vesebl) rákfenéje, liogv a mun- egy - eg 
kn mindennemű jelenkezését. ' a tőke- állítólagos kiépíti 
kamat — nem — a tiotió értékek spe-1,,Brassey részeié 
kuláeziója ragadja meg, hogy eredeti la lkozó ne\ e 
rendeltetésétől elvonja, megveszteges­
se és végül megrontsa.

melyet a
akár I közerkölcs és vagyonbiztonság szen- 

Volt bátorsága és következe- 
Midőn gazságot fedezett tel, 

enquétet eszközölt ki, 
fenvitő töményszek- 

-rg-ezernoviezi bordereau 
nvilt! regulateurről (vagy minek hívják az 

Oténheim-Brassey közötti , szerződést I, 
1 parlamenti előadót szólította 

a milliókat I véleményezésre, hanem az állam- 
s az angol vál-, ügyészt, 

köpönyeg, mely j 
sok bűntársat takar — a nemes lovag j 
s eoy- kicsinyt a nemes igazgató-tanács

a ueesi " ' ^ intraI vagy Pereirenek. De mindnyája között tessége. Maion S
"“l" lí, l,»rS ők bank- legalább ezen pontban te Ofrnhem,-j nem par áment, «
m.iroset exha-sa boizéni lt|B^ev czé<y a mi keleti vaspályánk- hanem átadta a te

E-BiSikítősi; ári tSí.rtr:Sí sys
czinizmusnál. mely az alapitaskoi, |

- eg'v vonal kezdésénél avagy nem
sene

lett-e anyagilag és szellemileg támogatni, 
hogy bátor előharezosa lehessen azon esz­
méknek, melyek diadalra jutottak i A 
„Pesti Napló“ a „Ilon“ régebben, a „Ha­
zánk“, az „Ellenőr“, a „Magyar'Újság“, az 
„Egyetértés“ stb. újabban, anyagi és szel­
lemi támogatás nélkül alapittattak-e ? Nem 
kellett-e áldozatokat hozni, hogy létesül­
hessenek, s hogy megállhassanak ? Kei- 
<lezte-e "akkor" az ország s a közönség, ker- 
dezi-e ma e lapok segélyforrásait ? Bűnös 
intentio volt-e ezen lapoknak alapítása: 
Megbélyegezték-e az írót, ki a zászlót lo­
bogtatta? a pártot s a férfiakat, kik a la­
pot alapították és pártolták, és terjesztet­
ték és pártolják? S e lapok kivívtak ma­
guknak a közvéleményben annyi helyet, 
annyi súlyt és annyi befolyást, a mennyit 
bírtak a melléje csoportosult erők által. 
S ha most jövök én, ki nem is vagyok uj 
ember, ki becsületesen és tehetségemhez 
képest szolgáltam a közügyét széleskörű 
publicistikai működésemben a bel- és kül­
földi sajtó terén egyaránt, ki mindig csak 
oly irányban működtem, melyet az oiszági .i 
nézve hasznosnak tartottam, s kinek múltja 
tiszta és mocsok tálán, ha most én indítok meg 
egy lapot, egy határozott politikai irányban, 
megegyezőkig azzal, melyet képviseltem, s 
melyért működtem irtani és éltem mindig... 
lehet-e valakinek joga intentióimat gyanú 
sitani? lehet-e lapomat más irány képvi­
selőjének tartani, mint egyéni meggyőző­
désem tiszta kinyomatának ? és adtam-e

izdasági politika. Úgy éljen -s addig 
alóban a közérdek szol • 

Hidász Imre.
lap, a míg Viéljen e 

gálatéban álland.

A mi Don ( arlost illeti, mindenki utrv, ... ... . , wmagyarázza jovendo magatartását, a mint 
azt látni óhajtaná. Az ultramontánok nem 
vesztették el reményüket, hogy végre ;* 
győzni fog, mert csapatjai, szerintük, bar- 

I cziasabbak. mint a kormányéi, ellenben n 
I szabadelvű lapok azt jósolják, hogy 
Carlos közelebbről egy proklamátiór bocsát

KÜLFÖLD.
Budapest, járt-

A franczia kabinet-válság, melyet már ^ ^ ^ ; a franezÍ!1 határt vagy pedi„ ■ 
többször mint ldkerülhetetlent jeleztünk, | XR l)ékét kSt. "

A pápának van a két kiizködő fél közt
. . , , I legnehezebb helyzete; azonban a rómaia minisztérium leadta ° . . , , . •<.1 diplomatia ilyesmin nem akad fel. () szent­

véletlenül, a franczia nemzetgyűlésnek teg­
napi ülésében hozott határozata követhez 
télien, akuttá vált es
lemondását. A mint a tegnapi lapunkban kö­
zölt táviratokból kivehető, a franczia kor­
mány mindenekelőtt a senatus szervezését 
elrendelő törvényt akarta tárgy altatni. — <jar]0

í n k n e m r ég ki fe j- 
i n d ó alkot-

A leniberg-iiciuu.lv». —i v ... ,i : t.imoq7tott valamely lap meginuuiasa azú tinik ,V mtóli» tervezőjének, alkotő- szonMrom m.lMba kerülU■ H>'» " J ; M, „gyelmet, _
inunk egyrészt ez a fátuma. Egyrészt fo?al-m tgazgato azakav. ott, a mz-o -gb.~ „lk 
inniuljuk :ma« a kur altalanoa r «te-, 1» d, .lelete . ze ■ ra<^.,,u» »Ulg-te. k. kelc.k«ze„.

ezernoviezi vas- ; a r<részvénytőkétől eleseaniotirozza. 1 lu-

Budapest, jan. < ■
Sincerizáljunk egy keveset.
Ilizebúink magunknak azzal, hogy abg

támasztott valamely lap megindulása az

a tí-nfnrffó esetben százszorta | reprezentálta mmtóssze^e^ly,. I ^ llllgy

lit ás lelkiismeretlen cinikus vásott-1 volna építve. Hová kerülte nyolezn.il-1 jobb Ügyre érdemes babommal szedet.
a szí- lió és milyen az a nah a. méh e tizen ; tel a

y Megesett, liogy a j quekbvn, és adott tovább egész p.kantena-
Czernoviez I val . . . hogy kezd sok lenni a jóból, 

tálán a Pmtiiba bukott. — mert a si- A legsajátságosabb az - és ez nénnleg 
dongája Ilid leszakadt alatta, journalistikánk demoralizatiojat jelzi 

!4 rmwtnk csatlakozó- i hogv a szaglászkodás és kémkedés piszkos

öt millión kié 
személy-vonat cgv

Párisi levelező 
tette, hogy a t á r g y a 
m á n y - t ö r vén y ek közt e pen a -e- 
n a t us r ól szóló az, mely a monarchis- 
ták és bonapartisták ellenszenvévid talál­
kozik , miután létrejötte a septennatust 
megerősítem'. A tegnapi ülésben a belügy­
miniszter a senatusi törvény elsőbbsége 
mellett szólalt fel, hanem a nemzetgyűlés 
indítván vat elvetette es a lvitalom éitruhá- 
zásáról szóló törvényt határozta e 1 e b b 
táro-yaltatni. Erre a minisztérium lemon­
dott. Párisi levelezőnk tudósítását bevár­
juk és aztán tüzetesen es hiteles adatok 
nyomán fogjuk az uj helyzetet ismertetni.

A külföldi lapok ma főkent azon kei - 
(léssel foglalkoznak, hogy az európai kabi­
netek minő állást foglalatúinak el a -p.i- 

jogot bárkinek föltenni rólam azt, hogy n j nyol kormány változással szemben ? A ku-
egyszersmind az ; lönböző, e tárgyra vonatkozó hírek minden 

ha nekem az oldalról érkeznek, hanem jobb lesz az ese-ö "
lenne a

oma
séo-e egy Nuntiust küld Madridba, ki Al­
ton ssal egyidejűleg fog oda érkezni, egy­
szersmind pedig egy pápai delegátust küld 

főhadiszállására; e delegate 
feladata leend Don Carlost, az. egyházi, 
hű fiát, megnyugtatni. Azonban a Nuntius 
kinevezése többet nyom a latba, mint a vi­
gasztaló delegátus kiküldése s e szerint a 
pápának tölili bizalma van A1 tons csilla­
gába, mint Don Carlos csapatjainak gyh. 
zelmébe.

Különben iáidig az ifjú spanyol király 
elég ügyesen viselte magát. Kijelentette, 
hogy Angliát es Belgiumot akarja minta­
képül venni es ez országok kormány 
rendszerevei boldogít an i Spanyolországot,
A nélkül, hogy bárkit megsértett volna, 
kiemelte egy nyilatkozatában, hogy 
metország irányában lekoteh-zv. érzi inasát 
és nagy súlyt fektet a német szövetségre. 
Jellemző az is, hogy az udvari etiijuet- 
te-t, mely Spanyolországban olv szigorú.

gróf An-

f, .kozta egv nagy képességű indivirluá-; lm ;
* 1 - - - - ’ ' ^ »n /riMTTTQ mivu u ■ I I ■ I 1— II virít r a 1111» i v> u ' '—

. 3 , - , . • „:z _________ _ me,v f* vizen-1 lei rr kávéházakban, az Utczákö.1, a di-
s;iga. inéivnek ha a gonilvisele
vossati". evéh" es tehetség" adonianx ál­
hoz csak a becsület és igazság iránti 
érzék indulatait is adja vala. ma nem
a vádlottak padján görnved a csalás .... v o .. , , , , , ,. , i -
im-',li<-lvfirző vádja alatt, hanem egv A teherszálbtn vonatuk csatlakoza- 10-v a-z.ig asz-<a a , . . , ,
mamis ' nólez tiszteletét fűzheti élete sál az osztrák .Szaki és Károly-lal-; mesterséget a
-ikeréihez. S épen itt rejlik az az en- jós pálya rövid idő múlva hvtiltam űzik »vilink „ead.™ Maaan,din. t k.neg 
,máz,elő bilnhö lés. melvJesakncan tra- volt kénytelen, mer, a kerekek „ v lapunkat? k,k alhmak la,,unk,ae^t?I^
Skua, mer, mindenkép imkás. Az silány,,,, voltak az egyes koea.k alá „,k vagy ennek az =r,leken ágáljuk. ,, 
ügyvédi dialektika fogásai és saját I illesztve, hogy a legnagyol,1, szeren- 
t'ieselméjü kazuistikájának szerencséje j esetlenségek, feltordulások stli. ' es/.e- 
elfordith.atják még tejéről a büntető-1 Ive folyton fenyegetett, 
törvénv paragrafusainak ítéletét. i Ha az ember e pálya történetet, az-

Az. ítélet mégis ki van mondva, s a az terjedelmes vádiratéit olvassa. tol\- 
j,álva törve, amint kilép a Landesge- jtonos zavarban tan az nant. Imi \ eg- 
rieht kapuján. Ki van mondva reá, siződik az építési vállalkozó irodája. e> 
ama fényes történeti és politikai ne- hol kezdődik ama vezérigazgatódig ,
vekre, mélvek a tanuk ívkesztett imd-l hivatala, moly miot a . , , , . ......
j;,in foglaltak helyet s a kikről az ál-; mandatármsa hivatva volt az ö érdé- két, minden utogondolat nélkül, 
lamügt ész irata nem formált vádat és | keik megóvását és képviseletet erve- Oly szokatlan-e, 
büntetést nem javasolt. , nyesiteni. E helyett a

Mert valéiban rútabb, alávalóbb sző- igazgatósága az. angol vállalkozó űz- ! cistika terén és mindig a közén 
vevőn vével a csalásnak, vesztegetésnek.! letirodája volt. De hisz erről az, állam- tatában működő ember, általános er 
az idegen pénz pazarláséinak, a lelkiis- ügyész bővebben szólt, s Ítélni fognak munkálkodá
meretlenségnek ésarezátlanságnakegy- j az esküdtek. gett . , ...
hamar nem találkozunk a hires fenvitő De a mi, ismételjük, sem az állam- nek irányára nézve egyedül a szerkesztőnek lenzeki pu i "iim 
perek krónikáiban. A közgazdasági spe- j ügyész vádja, sem az esküdtek Ítélete meggyőződése a parancsoló ur? 
eziálifás föladata e háló szálait t's sző- tárgyát nem képezi, ez az, mi az. egész Es ha lapunk másoknak anyagi táam­

perben leginkább megdöbbentő. A t a- gatása mellett indult volna is meg, ha kö­
lt ti k a t értjük, az igazgatótanácsot, rülöttiink több oly egyén csoportosult 
Felette sajátságosán esik olvasnunk, volna, kik a közügyek szolgálatában neve- 

j hogy az osztrák Reichsratli vezérem- kedtek és alapítottak meg maguknak álta­
lánosan tisztelt nevet, és tiszteletreméltó

cgvik állandó vezérvonása a lemberg-1 csillaga, hogy kapott Ö7.00(1 irtot ju- politikai múltat s kiket ugyanazon meg- 
rzernoviezi vaspálya eseténél is jelent- talmazéisul, a miért Brassey 850,000 győződés hoz egy zászló ala, ,m sz0" 
kezeit, nemcsak, de vezérszerepet ját- j fitnyi költségelőleget m ert. Báró Pét- katlan, mi bűnös van ebben. 
szntt. Azon saját szerű viszonv az, rino a bukovinai föderalista státus- Nemez történt-e, a 
melv megbízó és megbízott, engedmé-j férfin és volt földmivelési miniszter d-.dnv"k V!in? Kossuth lnrlapj.it m m ki 1-

Közévilek“ nem fogja 
ország érdekét képviselni ?

meggvőződésem, hogy 
drássv Gyula azon a helyen, a hol áll, sokat 
használhat s valószínűleg használatid Ma­
gyarországnak, vagy például, hogv egy b. 
Sennyey Pál hivatva van a közügyek terén 
az országnak szolgálatokat 
bünösebb lennék-e, mint egy

megváltoztatta, a Grandokat nem tegezi

mén veket bevárni, mert az. időelőtti con- 
jecturák váratlan csalódásokkal lehetné­
nek összekötve. így a német lapok egy­
hangúlag hirdetik, hogy mihelyt a corte- 
si’k átnyújtották hódolatukat Alfons ki­

tenni, vájjon válynak, minden európai nagyhatalom s 
másik lap [ «• y O rósz o r szag i s azonnal elismeri

értesülni szokott egyikszerkesztője, ki egykor Andrássyban szm- ;,z uj királyt. Jól 
tén politikai hivatottságot látott, ki évek bécsi levelezőnk is ezen nézetnek ad kifeje- 
óta hirdette, hogy csak Tiszában le- zégt, s mi is kivánatosivtk tartjuk, liogy 
hét üdvözölni, újabban azonban ezen hité- Így legyen, azonban a félhivatalos ..Journal 
bon is megingott s már csak ugv lát Tisza- de St. Pétersbourg- ma érkezett száma kő­
bán is üdvöt, ha melléje adja Sennvevt 
moderateurnek, — vagy mentornak.

Egy lap előszámlálta munkatársainkat 
bár végleg szervezett szerkesztőségünk 

máig sincs és még mindig küzdünk a kez- 
b t nelii'-zségeivcl: s azon eredményre jn-

■ — mint eddig szokás volt — hanem ,,ön“- 
nel szólítja és kezetszorit velők, es azt 

; sem engedi, hogy a főurak n ki kezet csó­
koljanak. Egy szóval, külsőleg is je­
lezni akarja a különbséget, mely egv al­
kotmányos monarch;! és egy a legitim 
jogra támaszkodó absolut fejedelem közt 
van.

A „J o u r n a 1 d e s D é 1> a t s“ el 
akarja a francziákkal hitetni, hogy Alfons 
trónrajutása Bismarck politikájának egv 
uj vereségét jelenti és a „K r e u z - Z ei­

lt u n g o t“ mint félhivatalos (!!) lapot 
idézi és a ,,N a t i o n a 1 X e i 1 u n g hólönös hangon nyilatkozik Alfons trónraju
egv pass u s t elferdítve oly czelbol 
reprodticál. hogy állítását megerős’tse.

Nem hihetjük, hogy a „Journal des 
Déhats“ meg volna győződve arról a mit 
állít s inkább azt hiszsziik, hogy ily mó­
don akarta Alfons királyt a francziak előtt, 

larab időre, inig a király Páris-
Iviilön-

ben komoly világlaphoz az ilyen kisszerű 
cselfogás nem igen illik.

fásáról, és meglehet, hogy Oroszor _ 
elismeré’se nem fog oly gyorsan bekövet­
kezni. mint általánosan hiszik. Az idézett 
lap azt kérdezi. „vájjon Alfons képes 
lesz-e a kari ista-felkelést elnyomni ? Vaj­

ul hadsereg, inelv eddig a felkelést
legalá bb

Kik a munkatársaink? Es mindezek egyen 
kint és különféleképen meg vannak irva|<
,l,z,el. é, mkmekben gaz,lllg la[,távúink-i tölt, hogy egytól-ogyig hivatoln.,-

1 kok munkatársaink, —a mi mellesleg meg-: „ein bírta legyőzni, ezentúl jobban lesz- , .
Majdnem azt mondanék: „Wie der jegyezve, nem is igaz, mert album isztvi- j vezerelve es több szerencsevei tog-e m-

Schelin ist, so denkt er!“ Ezeknek az urak- i selő ezideig, a tárczarovat vezetőjét k.veve, j ködn, ? V agy epei, ellenkezőleg, nem kel-
nak, kik a tollat forgatják egyik-másik lap- rendes munkatársaink közt nines. De hat lend-e hadsereget meg gyengítem, a mei.y-
ban, tán fogalmuk sincs arról, hogy valaki | ha volna is. levonna-e ez valamit lapunk „yiben egy részét a republikánus felkelők

.... , , ,r .„a , értékébőlv és olv különös-e, vagy plane i ellen keilend igénybe venni vagy legalábbnazta meggyőződéssel szolgába a kozeme-. cm keooi. is oiy 1X11 . , .
I megbélyegző-e val amelyik lapra nézve, ha Ugy intézkedni, hogy a republicanus moz-

oly meglepő-e ebben j oly”közérdekű czikkeket és közleményeket galmaknak eleje vétessék ?“ 

részvényesek i az országban, hogy egy évek ófa a publi- , tartalmaz, m< . ,
' lek szolgá-j viselőktől származtak? A jobboldali lapok

írdekii! közt alig van egy is, mely czikkeket nem

A bor hamisításának kérdése.

1 ..I 1, , I * íii *r-»n ' ' L-iiyftlt volna s nem közölne aliami tisztvi-
íkalkoilasunak intensivebb kifejtést* ve- kozout „ Lplők tollából. S az ellenzéki lapok, az el-t egy ónálló lapot indítson meg, mely- séma ion» ,

......-______ ..í.-.i . ----- lonzéki publikum előtt,kevesebbet einek-e

veteit kibontani, reánnitatni az ár- 
niáin ra és inteni a hallgatókat, a mé­
zes-madzag hol tévedt közéjük, hogy 
lé] lén többé ne ragadjanak. ;

Az euréipai vasnti szédelgésnek | herei Dr. Giskra a Biirgerminiszterinm

mióta hirlapiro-

Az országos gazdasági egyesület borá­
szati szá kosztál va a köztelken t. lm -i-en 
II avass József elnöklete alatt ül -st tar­
tott, melynek tárgyát az országszerte saj­
nosán tapasztalt borhamisítás ügye ké­
pezte.

Morócz István egyesületi tiniknek 
felolvasta Bar tál földmivelési minisz- 

mellett szóknak, mig nem tudhatni, minő | tevntík az vgyesülethez intézett leiratát.
fokozott

>lyek talán épen állami tiszt- ' A „J o u rn. de S t.
a mint latszik, nem igen örül az uj fordu­
latnak Spanyolországban, hanem abból 
csak az következik, hogy a s y m p atillák 
az orosz kormány kebelében Don Carlos

azért, mert némely czikkeik malconteíitus political tekintetek lesznek az mely a boroknak mindinkább 
miniszteri hivatalnokoktól származnak, a orosz kormány magatartására nézve mérv- mérvben terjedő hamisítását konstatált An. 
kiket ezen lapok igen szívesen látnak? adók. Annyit most is lehet mondani, hogy <‘ 11< kint .íz < g<< gii_.\ i ■ z< ml

Legyenek meggyőződve azok, kik a í azon esetben, ha Alfions kormánya kezdet- llögy a'főván.s tiszti orvosikara kelbiébvr- 
„Közérdek“ iránt figyelemmel és érdekelt- ben némi eredményt bírna felmutatni, sttggel működik, — és a fősulyt arra f k- 
séggel vannak, hogy e lap minden Oroszország hajlandó lenne azt elismerni, teti, hogy a bőrgyártás általjelentckenyiii 
kormánytól, párttól és pártár- mert érdekében fekszik megszüntetni az megrövidittetik az állami kincstár, ár­
nyul attól független, s hogv iránya egyetlen ilifferentiát, mely közte es Né- \áio.~i \ áim on.d.ikná
a 07-iki alap fen tartása mellett, egy egesz- metország es Ausztna-Magyarorszag közt ^ ^ a k«z8«g; pótléknál; to.ábbá meg- 
séges alapokra fektetett belső reform, ál- létezik: ekkor a jó egyetértés a három caa]at|k a közönség, mely tiszta termesze- 
lamháztartási ügyeink rendezése, s az or- nagyhatalom közt semmi által sem lenne tvS bor helyett és ugyanazon az áron vc-zi 
szág érdekeinek megfelelő pézügyi és köz - j megzavarva. * Dmiisitványt, és végre, a mi legfontosah >■

A magyar művészet történetéhez.
II. ki ekkor 1489. a varos 

A városnak ezen kétszázadon túl foly- küldetett. De rendesen ezen épitőmesterek- 
tonosan tartó egyház-építkezéseit egyre nél akkor a kőfaragó, kőmives és ács, egy-

V Q , ...... , , -nevezett Spcciarik ezéhéhez tar- lünk, mily dús jövedelmeik voltak ezen I sony és selyem misemondó ruhái voltak kon nagyban folyo torony- vagy tempkm-
Nevezetesen btenczel mester, kiről alig ve- b:m a"'gyakran a gyógyszerészek ! egyházaknak. A bányamunkások a legbe- még ekkor, a közönségesekkel együtt, építésnél, vagy csak egyedül az u.obb.

- toztak’ - ’-----,-',A -l í>— sesebb érczköveket ajándékozva s bérük- számra 18 darab. Hímzett keresztek az or- Hans (Janos), ki a tetemes otven aiun.
százalékot fizetve, I natusokra, számos drága templomi szőnye- fizetősekben részesül. Hogy a banyai am- 

gek, térítők, oltárboritó pallák, humora- sokban a harangöntő ipar regen div -tt már

jdzik. mint mondók, a városi levéltárban szóval mindannyi
őrzött pápai okmányok 1300-tól kezdve egész architektonika, mint tudjuk, együtt

hető ki azonban biztosan, vájjon nem szin- tiv,t”k mBlvoi gyám»* o.t oj o
tűi építesz vagy csak ácsmester volt e. És ‘y" 7 Xem lephet meg tehát, hogy ezen : tői hetenkint bizonyos száz .. . ,

költségén Badara "bb - könyvkötő munkákért is, járultak fenntartásukhoz. Az ezüstöt és: gek, térítők, oltárborito pallak, huniéra- sokban a
*„i, véüzitésért. kai) fizetést a várostól. És jrezet tartalmazó fémkövek azután árverés lek, arany- s biborhimzésben szentek ké- ekkoi, es to > > mtsti i mi t az igye- y"

fest- I utján adattak el az egyházépitészi ésdiszi- j peivel stb. S ezen késő jegyzék egymaga sokban, tanúsítják Selmeczbanya regi jegv-
Am-épitészi mesterség, az

«unk- bár talán ritkább lehetett még akkor alámf-ig, melyek rendesen az egyház épitése járt. Es lehet, hov\ 
felsegéléseért engedélyezett búcsúkat hir- b: 
detnek.

Legsűrűbben szólnak már a XV. szá- eze
zad végéről. Jele, hogy akkor itt is, vala- történetünk"számára. , vmá szám- 1 például a festéknél is stb. ára; s e kisebb
mint országszerte, nagy építkezés, teve- Hasonlón említenek az ekk - .g . j fizetéaek is csak mint a kiszabott ár fölötti 
kény seg uralkodott a kesu got csúcsíves könvvek az előbbiek mellett fcstcszc ^ 
izlé

“ -......................... ............... .....—r

tok- készítésért kap fizete.. _ - --------- — , _ e **i*iiü
oedio" ezért jóval többet még, mint a fest-1 utján adattak el az egyházépitészi ésdiszi- peivel stb. b „ „ . . ,
ménvért és szoborért, t. i. 20 dénárt. Ám- tési alap javára. Mig a Thurzók és a Fug- még érdekes és bő adatokat nyújt az itteni zőkönyvei, melyek mar \ÓU. e

gerek előbb, ugylátszik bizodalomból, mint egyházak műkincsei és művészete méltány- egy Glockengiesser harangonto »ou 
tőzsérek jövedelmezésül, vagy mint egy- lására. Századokon át dúsan készültek s gárt, és 1394-ben egy Tamás nevű harang- 
házvédnökök megőrzésül az összegeket ma- adományoztattak ily drága eszközök. A öntőt Bakabányán. Az előbbiek nvll rt 
gukhoz vonták és később erőszakkal is az város legrégibb jegyzőkönyveiben is már említenek még a beszterczebányai ekkoi i 

diázak átvett arany- és ezüst-kincseivel í nyomát találjuk, hogy adakozik a város ily számadások egy Sebald mestert i-, ki azon-

enyseg uralkodott a késő got csúcsíves könyvek az előbbiek 'nolletF^ k; ^bU 1 ajándék jártak talán. Akárhányszor talál- 
z •! f 01 'Z'1 í ,ln" . ,‘l '1j,m :l e=y]ui" Például egy Hans n^stci c * 1503- juk ezen számkönyvekben, hogy a készített

az egyhaz-te o i t kapott. Az i van valamely csekélyebb összeggel bejc-
raranyozasaei is ítészek is mésr 1 ffyezve. Emiatt tehát bátran kereshetnénkekkor

Ízlésének jellegével bírnak.
A város szám könyvei ben is emu. a ..iegaranyuzuS»c- fi«nWek is méo- 1 «"vezve

íatkorík atVT IegtÖbt ki:l(Uä mU' aranyozás akkor, midőn tették egyházi ; ama szerényen mutatkozó festészek és 
átkozik az egyhazakra. 14.S2-ben (ing arany rendesen arany-alapra festetteK e y * elsőrendű
tonnt 8i; dénár, és 1489-ben mé» 4.35 f/t Véneiket, az ő mesterségükhöz taitozott. | szobiaszok nevei alatt, akai oly elsőiendu 
20 dénár.
rendesen csak 300 írton vöí'
összeget”" rnfnm/y 300(Vfrt Völtsél-et teái mek’roo^rar eiőánitásában, minők még a j domborműveinek és képeinek mestere vol 
Hozzászámítva °még az akkorVmSenTn- «

egyház-— _ e _ _ - -— . ( e
“ .?„,éuVekkel való díszítésében is, ne- i szárnyoltára fölirata, melyből elég világo-
IlllltiSLUl J ._______________ _________________  ___ . 1____L „ i. ' U....... '___1KAO _________ '___ "

pk szobiul ei0aillvastl.vu.ll, tV|HVU.oviu.u,vmou W iUUOWIC v i.
16 porhála-kápolnában ránk maradtak ;; tak. Hogy ezen művek valóban ez időtájt 

.gyen járó anyagot é'sseaédmnnVá?086"^ egyházunk kétségkívül régi egykori j készültek, tanúsítja a Borbála-kápolna 
; kozailakozasokat, látni, ho»y üv tetemes falfestményekkel való UisziteseDen i», nu ; »zai

„kkor ívenklnt c,h„fró ! hé» megtetárom, „z eml,tette?y-Wt nyom- ; «n .
levő nagy építkezésekre volt ? , bó] És nem tudjuk azért, vájjon bejegyez- A legtöbb hasonló festői, szobrászt stb.

Ugyanekkor 14,s;i ' u'qn tvi at°" .V hetők-e János és Miklós festészmesterek műalkotás azonban, melylyel nemcsak az 
rabban kerül Hű István k 'i " ^ ' ^kőfa- nevei szintén műtörténelmünkbe. Sőt még | egyház, hanem annak dús kápolnái is ha­
ragó fizetése. Valószinüle<rinhVe3 két kü- az előbbi XIV. századból az akkori iparos sonlón, mint jelenleg még a sz. Borbála- 
lön személyt kell értenünk !°^v ámköny-, polgárok sorában fönnebb előhozott Hans I kápolna díszítve voltak, mind elenyészett
vekben nevezett a, z q z' festő is. Ugyanakkor a XV. száznd vége i Átalakítva vagy üresen állanak már igx.... - , 1 8 t v a n é p 1 t e a -6 •__.. „z_________......................... .Ái,: i.z_.i_n i________  .

egyh„..... ........ .......—v — ----------------- -------------- j ■ o. -------- v .
magoknál letartóztatták; midőn a hitújítás ; egyházi ékszerekre. ban talán inkább már ágyuömő, puskanii-
alkalmával már a városnak tanácsurai is a; Mindezekből azonban a töredékes jegy- vésés lőporkészitö lehetett. Ezen a czimvn ó, 
kórházi dús javadalmat hasonlón előbb í zékeken kívül, melyek csak arra valók, valamint legénye ismételve borravalót kan- 
fiaiknak jövedelműi, utóbb a város szá- hogy az egészről legalább homályos képet tak. D.- ezen mesterségekről, melyek ni<n
mára lefoglalták. így közös költségen tar- nyújtanak, még talán csak az egy dús ma- ekkor hasonlón régen dívhattak, B -szt' i-
tották fel a szövetséges bányavárosok, ugy I gyár zománezos kehely maradt fel a tem- czebányan sajátlag a jövő korszakban na 
látszik legalább Körmöcz s Újbánya aj plombán, és egy kereszt itt s a városházán, lünk, midőn ágyuöntői, puskamüve- i egv 
sz. Borbála-kápolnát is, mint a bányászok j becses XV. századi magyar zománcz s aránt hiresek lőnek, mint harangönt ói.
védszentjéét, sőt a Corpus Christi-ká- aranyműves! emlékek, egyetlen hírmondói A város ezen említett nagy harangja is

talán a középkorban itt annyira virágzott azonban, már a következő században 151’11- 
s annyi műtárgyat alkotott beszterczebá- j ban repedéseket mutatott s 1571-ben újra

polnát is. Mig a hitújítás alkalmával 
megtagadták fenntartását, s a Thurzók 
egyik fact óra ugy látszik kincseit is elvi- nyal aranyművesség műiparának.

István kofa f Pa V a cr ó alatt, kik- felé Zólyomban is említenek a város szám
nek legényeik is emlittetnek Lehet, hogy j könyvei egy Walach János festőt 1490- 
épen ők volnának az ekkori itteni késő gót ben. Talán ugyanazt, kiről már 1465 és 
Ízlésű egyházi építkezések vezető mesterei. 1469-ben ott följegyezve áll, hogy egy fe-

nak tartani a kassai e»yház' azon István tészettel állíttattak elő. Még pedig mind- 
nevű építészével, ki, u-ondolom, a bécsi sz. ezért 15 dénár költség számittatik. Akkor 
Inván-egyházon is dolgozott ez időtájt, rendesen a festők, ha nem egy személyben 
mindenesetre a beszterczebányai váregy- építészek is, ugy legalább szobrászok, ara­
ház építésze is nem közönséges mindennapi nyozók és más úgynevezett szabad és nem 
építőmester volt. Épen igy emlittetnek ek- szabad mesterségek és művészetek gya- 
kor ácsok is folyton a számkönyvekben. | korló! voltak egy személybe n.Olaszország-

a váregyház többi kápolnái lenn s az eme­
leten. S azt sem tudjuk többé, melyik volt 
ezek közül a Corpus Christi vagyis Oltári- 
szentség, melyik az alamizsnáé sz. János- 
féle s sz. kereszt stb. kápolna. Csak az ok­
iratok említik ezeket már e néven ezen 
időszakban. Mig később nevezik a felsőházi 
(Oberhaus) kápolnát is; a térnek, t. i. 
azon legfelső s legelső házában, mely egy­
kor a Königsbergeké, később Ernusztéké 
volt, s hol azok vagy ezek alapítottak elő­
ször az egykori Jézustársasági és mai szé­
kesegyházi templom helyén kápolnát.

ven, magánál feledte azokat Krakóban. 
Mert mindezen templomok dúsan voltak 
még egyházművészeti kincsekkel is, éksze­
rekkel, edényekkel, ruhákkal ellátva. De 
mit hasonlón már csak nagyobbára egyes 
fennmaradt okmányok jegyzékeiből vehe­
tünk ki.

Miután már II. Lajos az egész ország­
nak szóló s a városhoz is megküldött pa­
rancsával az egyházak minden értékes 
arany- s ezüstműveit országos segélyül be­
szedette a mohácsi vész előtt, s a hitújítás 
még a többit is azóta elfoglalta, csak egy 
s a legkisebb városi egyháznak, a kórházi 
kápolnának készlete, nehány év múlva, az 
1545-diki összeírás szerint, oly dús volt, 
hogy még két ezüstkelyhet és négy ke­
resztet — egyikről megjegyeztetik külö­
nösen, hogy régi mivü (antiqua simpli- 
ciore laboré) — s mintegy 18 márka értékű 
arany s ezüstöt bírt, a hitújítás kezdetén 
beolvasztott monstrantiák- és kelyhekbol. 
Mit azonban már a Fuggerek megőrzésül 
maguknál letartottak. Azután arany és bi-

öntetett Schreiber M rton által a bánva- 
Más ötvösművek nagyobb egyházi al- j szók költségén, mint hosszas verses feliva- 

kotásaival is találkozunk már e korban, i tai hirdették. Es 175 mázsát nyomva. 
Különösen nagyszerű harangöntődéiről volt egyike lön most az ország legnagyobb 
már ekkor hires Beszterczebánya. A XV. legszebb hangú harangjainak.

Königsberger Mihály az 
ti javítását foganatosítva,

_____________ „„„„ ___________ | __&________ ... végrendeletileg oly tem-
Ruprechtnek, vélem, ez időtájt körmöczi mes összeget hagyott rá, hogy a NX 1. 
bányagrófnak, 12 mázsa czinért az első, zad kezdetén az egész egyházat enm 
azaz a fő- vagy nagy-harangra, és 10 má- költségén mintegy 1 <M> mázsát tevő réz < 
zsáért a másikra két forintot fizettek. A réz mezzel fedték be. S ez a későbbi szánnia

sok szerint az egész tetőkészlettel összesen 
ötvenhétezer forinton túl becsültetett.

De ez utóbbi munkálatok már is keyob 
bírtak műtörténet! becscsel, mint inkább a 
buzgó polgárok dús gazdagságának kitol' > 
sai voltak. Ezen irányban folytak az

nincs számítva, miután ezt saját bányáik­
ból szolgáltathatták. Ellenben az öntésért, 
a napszámért, fuvarért 206 frt számitta­
tik. Hasonlón a kisebb harangért s annak 
ugy látszik állványáért is a munkásoknak, 
ácsoknak és a mesternek 5 frt járt. István
urnák élelmezésére 10 frt, az összes kiadás ___  ______
pedig 146 frtot tett. Mig 1490-ben János kivetköztetve azokat mindinkább eredeti 
harangöntő mesternek 50 aranyat fizettek, j műizlések- és műbecsökből, s e helyett a 

Nehéz mindebből kivenni, hogy saját- régi elrontásával csak kevés- és kétes nut- 
lag két harangöntő mester volt-e? Amaz I becsű újat alkotva bennük.
István ur, vagy hogy ez talán a fentebbi 
építész, kinek a toronyba alkalmazott ha-

házak további díszítései átalakításai.

Hasonlón csak az okmányokból értésü- | boros szövetű mindennemű és színű bár- ranglábnál hasonlón volt dolga az épen ak-
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daásatik a hazai bortermelés hitele a kül­
dik! előtt. Mindezen szempontok sürgősen 
jvenylik, hogy a kormány ügyelnie e kér- 
(íesre tórdittassvk és a bőrgyártás azon 
mederbe szőrittassék vissza, melyben a 
közérdek szempotjából kívánatos, hogy 
mozogjon, és így telhivja a miniszter az 
országos gazdasági egyesületet, valamint 
egyidejűleg az ipar és kereskedelmi ka­
mrát is, hogv v kérdést beható tárgyalásuk 
táwvává teve a kormányt az életbelépte- 
tendö óvintézkedésekre nezve tanácsával
támogassa. .

Elnök kinyilatkoztatja, hogy a szak­
osztály annál nagyobb örömmel fogadja a 
miniszteri leiratot, a mennyiben már az 
utóbbi választmányi ülés is utasította a 
szakosztályt, hogy az országban mindin- 
kalib növekedő borhamisítás botrányos 
üzérkedése meggátlására a borhamisításra 
vonatkozó külföldi törvények szemmeltar- 
tartásával javaslatot dolgozzon ki. Szóló 
e tárgyra vonatkozólag a következő pon­
tokat vélné niegvitatandóknak: 1. Minő 
folyadék az, melyet nemcsak az általános 
és mindennapi, hanem a tudományos és 
törvényes nyelven is bornak nevezünk ? 
2. Mi ezen termék lényeges és nélkülöz­
het len anyaga ? ■>. Lehet-e ezen anyagból 
magából czélszvrü kezelés tiltal tökéletes, 
tartós, kivitelképes bort előállítani? 4. 
Mik a valódi tisztán kezelt szőlőbornak 
tulajdonságai s előnyei az emberi táplálko­
zást s egészséget illetőleg. 5. Hol kezdő­
dik a borkezelésben annak meghamisítása ? 
t>. Jog és igazság szerint mit lehet, sőt 
kell hamisított, mit hamis bornak tartani 
s elnevezni? 7. Annak készítése és árulása 
milv kárhozatos következéseket von maga 
man ? X Lehet-e a borhamisítást, vagya 
hamis bor készítését, gyártását s árulását 
a törvényes iparszabadsággal védeni, s 
bűnösségét mentegetni vagy eltakarni.

A szakosztály mindenekelőtt rövid 
vita után abban állapodott meg, hogy mi­
előtt az iparkamarával ez ügyben együtte­
sen tanácskoznék, saját kebelében fogja e 
kérdést megvitatni és véleményt nyilvání­
tani; továbbá, hogy tekintettel a kérdés­
nek széles keretére egy albizottságot küld 
ki az előterjesztendő javaslatnak kidolgo­
zására. Hogv azonban az albizottság nemi 
tájékozást nyerjen, a szakosztály a szőnye­
gen levő kérdést már előlegesen is megvi- 
tatandónak tartja.

Koriz m i e s László egyleti alelnök a 
(1 inarkationális vonalnak meghatározására 
nézve, melynél a „tulajdonképeni bor" vég­
ződik és a hamisított bor kezdődik, azon 
ii, z abén van, hogy azon iltal, melynek elő­
állításánál asz ő iőned v igén y b e ne m 
v e rétik, bornak nem tekinthető. A vegy­
tannak elóhahidasával mindinkább képesek 
lesznek az emberek a szőlőnek igenybevé-

l1 ro m m Antal, sajnálja hogy e kérdés 
csak most kerül szőnyegre, a midőn a baj 

flllnyi karokat okozott, pártolván az 
előbbiek véleményét.

Máday Izidor, miniszteri titkár, 
helyesli ugyan, hogy a borgyárosok kény- 
szerittessenek a borok etiquettéjén kinyi­
latkoztatni, hogy a bor nem szőlőből ké­
szült, de másrészt azokkal tart, kik az 
iparnak a bor mesterséges készítésére nézve 
sem akarnak tilalom által korlátot szabni 
és némi nehézségeket lát a valódi és a, ha­
misított borok közötti válaszvonalnak meg­
határozására nézve ; miután még a vegyele- 
mezés sem nyújt módot arra, hogy a ter­
mészetes szőlőnedv mennyiségét elmúlhas­
suk. és ha általában a borászat más állás­
pontja mellett a chaptalizálást, gallizálást 
és petiotizálást mint hamisításokat jelez­
ünk, akkor a termelőtől megvonnék azon 
lehetőséget, hogy borát jövedelmező ok­
szerű módon javítsa és tökéletesítse.

Elnök minden tekintetben a legszigo­
rúbb intézkedések életbeléptetését óhajtja, 
nehogy a visszaéléseknek kapu nyittassék 
és oda utal, hogy a bortermelő világ fo­
galma szerint a bornak a vízzel való keve­
rése is ,,borhamisításnak" tekintetik. Az 
igazságérzet kívánja, hogy az országot, a 
borfogyasztó közönséget és a termelőket 
azon nyilvános fosztogatástól és vastag 
csalástól végre óvjuk meg, mely a borter­
ményének rovására űzetik. (Helyeslés).

Girókuthy és Térey Pál az elnök 
által előterjesztett összes pontoknak a ja­
vaslat alapjául való elfogadása mellett 
nyilatkozván, az utóbbi Württembergára

tos magán - leveleket talált. Nagy­
nevű Széchenyi Pálnak és testvérének: 
Györgynek, b. Ebcrgényi László marsall­
hoz intézett nagyon érdekes tudósításai 
becses adatokat nyújtanak a kuruez du­
nántúli hadjárathoz; az elfogott gr. Gyulay 
László a Provenceból irt ugyancsak Eber-gyancsak
gényinek a franczia szolgálatban állott 
magyar húszamig—n-z...............viselt dolgairól; Csa-
jághy János meg a kuruez követségről tu­
dósította, mely Eleonóra császárnénál járt 
Becsben, megköszönni ennek a békekötés 
körüli j óakaratát.

Thaly megéljenzett előadása után Deák 
Farkas olvasta fel Doboczky Ignácz jelen­
tését a Hadvánszky-levcltár érmeiről, me­
lyek közül, mint nevezetesebbeket a kö­
vetkezőket emeli ki: Péter, Aba Samu, I. 
Károly, I. Ulászló érmei, Hunyady Má­
tyásnak egy másolt ritka fernere, II. Lajos 
nagy fémere, I. Lipót réz bárezája; az 
erdélyiek közül : Zápolya János tábori 
tallérja, Báthory Zsigmond két tallérja, 
Báthory Gábor sasos aranya, I. és II. Rá- 
kóczy György aranyai stb.

Az érdekes ülés mindenesetre nagyobb 
közönséget érdemelt volna. A jövő össze­
jövetelre bejelentett felolvasás talán szele­
sebb körben fog érdeklődést ébreszteni. 
Deák Farkas tart előadást gr. Csáky Fti­

ntái, mely ország, habár

renez első házasságának 
netéről 1650-ben.

regényes törté-

Ujdonságok.

igen csekély mér­
tékben bortermelő ország, súlyos bünteté­
seket kiszabó törvényeket hozott a borha­
misítók ellen és felhoz egy esetet, melyben 
azon ország egyik elsőrangú borkereske­
dője, kire rábizonyult, hogy egy év alatt 
12 hordó bornál többet nem hozván bepin- 
ezéjébe, mégis 300 hordónál több bort 
adott el, h á r o in évi börtön r e és 
érzékeny pénzbírságra Ítélte­
tett el.

Vécrül Kenessey miniszteri osztályta­
nácsos indítványára elhatározd a szakosz­
tály, hogy a ki küldendő bizottság minél 
több külföldi törvényt és rendőri szabályt, 
mely a borhamisítás ellen hozatott, sze­
rezzen meg és azokat hazai viszonyainkhoz 
alkalmazván — szakértők véleményének 
alapján javaslatot terjeszszen elő.

Morócz István és Fromm Antal 
ajánlatára Preisz Mór és több borá­
szati szaktanár fog véleményadásra fel ké­
retni.

Erre az albizottság a következő urak­
ból állíttatott össze: Lónyay Gábor, 
T a n á r k y Gyula, T é r e y Pál, dr. E n z 
és Morócz István, mire az ülés véget ért.

t-b m lkül is a borhoz hasonló italokat ky- 
-ziteni, de az ilv italok megítélésénél min- 
dig k ttő szemelő» tartandó: mindenek­
éin». hogy azok az egészségnek ártalma­
sak ne legyenek, a mely tekintetben az il- 
b t.i »-gészsegi közegek vannak hivatva fel­
nevelni. és másodszor szigorú büntetések 
alkalmazásával kényszeritendők az illetők, 
lion-v gvártmánvaik elárusításánál kitegjek 
azt. miszerint azon ital nein szőlő-bor és 
hogv miiv alkatrészekből készült azon ital, 
először azért, nehogy a fogyasztó közönség 
valódi es gvakran a leghirnevesebb bornak 
vzvge alatt hamisított italokat drága pénzen 
vásároljon, másodszor nehogy a tulajdonke- 
j M-ni bor termelőinek lehet lenné tetessek a 
verseny az ilv csaláson alapuló üzlettel 
-Z'-mben és nehogy a mellett harmadszor j 
az állam és a község a fogyasztási adó te- j 
kintetében megrövidíttessi'k (Helyesles.)

T a v a s z y Endre arra figyelmeztet, 
hogv tv in esujian a fővárosban, mint a mi­
niszteri leirat említi, hanem az egész or­
szágban fizetik a borhamisítás. Szóló ismer 
bérűiket, kik 5 év alatt egy csepp igazi 
bort, hanem csupán vegytanilag készült 
italt adtak el igazi bor ezége alatt. A rend- 

és fináncz közegeknek kellene kötelvs- 
ségökké tenni az ily csalások kipuhatolását. 
Hoo-v milv nagy mérvben történnek e te­
kintet ben a visszaélések, mutatja azon kö­
rülmény, hogv a vámnál többet kapnak 
vissza á borkészitők a visszavitel alkalmá­
val, imnt amennyit a behozatalnál befizet­
tek. Szóló m-mcsak az ily készítmények­
nek elkobzását, és a hamisítóknak megbün­
tetését kívánja, hanem egyáltalában eltil­
tani óhajtaná az országban a boritalnak 
mesterséges utón való készítését és hiszi, 
hogy ha az ország lakosai e részben meg­
szavaztatnának, csak azok fognának a.mes­
terséges bor készítése mellett szavazni, kik 
avvaf csalni akarnak. (Helyeslés es 
d r r ii 11 s é g.) Valamint van arra intézke­
dés. hogy azok, kik a tejet vízzel, tehátszin 
téri néni ártalmas anyaggal keverik a tej 
elk<»hozásával és pénzbírsággal sujtatnak, 
kell. hogy, és pedig sokkal szigoruabban 
büntettessenek, azok, kik az ország borait 
hamisítják és azok hitelét a külföld előtt 
csorbítják.

Kenessey Kálmán miniszteri osz­
tálytanácsos el van készülve arra. hogy a 
theoretikusok azt fogják mondani, misze­
rint az iparszabadság nagy elve nem en- 
o-edi a borkészítés korlátozását; szóló azon­
ban azt hiszi, hogy a theoriáknak egyoldalú 
alkalmazása már eddig is sok tekintetben ár­
tott Magyarországnak és ily ártalmas a kor­
látlan iparszabadség elvének alkalmazása is.
(Helyeslés: Közbeszólások. Szabad 
ipar gyakran csak szabad c sa­
id * '} t i a jelen esetben, a hol a hóinak, 
tehát az ország másodrangu terményének 
bel-és külföldi hiteléről van szo.SzoloUlasz- 
és Francziaországra utal, a hol a szőlőnedv 
igénybevétele nélkül készülnek ugyan, de 
az illetők szigorúan köteleztetnek, hogy 
gyártmányaik palaczkaira és edényeikre 
ráírják, hogy azon ital szőlőnedv nélkül 
készült („V ino aenza uve“.). Ezt tehát ná­
lunk is lehet követelni (Helyeslés). De ne
1 / ' . ..... LA . .. — _kézséget lát szól»'» azon demarkationalis 
vonalnak megállapítására nézve, hogy hol 
kezdődik a hamisított bor és e részben spe­
ciális szakértők véleményét óhajtaná meg­
hallgatni.

Lónyay Gábor odanyilatkozik, hogy 
általában a gyümölcsből készült bor­
italt még „bornak“ elismeri, ha az nem 
is készült szőlőből, de már más anyagok­
ból készült italt bornak el nem ismerheti. 
Fejtegeti a kérdésnek fontosságát úgy a 
fogyasztók, mint a termelők, valamint az 
állam érdekének szempontjából.

Magyar történelmi társulat.
Budapest, jatt. 7.

Miután a történelmi társulat gyakor­
lati és előrelátó alapszabályai szerint vá­
lasztmányi ülés tart hatására csupán 6 bi­
zottsági tag jelentése szükséges, örvende­
tes alkalmunk van jelenthetni, hogy derék 
társulatunk 10 tagja 6 hallgató es 4 liirlap- 
tudósitó jelenlétében ma havi ülést tartott 
Horváth Mihály elnöklete alatt, melynek 
napirendjére a nyári levéltár kutatásokról 
készített három jelentés fölolvasása volt 
tűzve. Kettő azonban elmaradt.

Mindenekelőtt szokás szerint a folyó 
ügyek vétettek elő. A titkár előterjesztette 
a Bakhazái- Béla pénztárnoki jelentését, 
mely az országénál annyival kedvezőbb, 
hogy a vége: örvendetes egyensúly adóeme­
lés nélkül. — A nyári kirándulások visz- 
hangjául a felső megyékből 6 uj tag jelent­
kezett. — Bottka Tivadar figyelmeztette a 
társulatot a veszélyre, melyben az Illés- 
házy-levéltár forog, melyet a nemzeti mú­
zeum részére Horváth István nem vett at 
Illésházy István gróf adományozása szerint 
egészen. Az át nem vett okmányok még 
1866-ban ládákban pakolva hevertek Dub- 
niczán s bennök mindenesetre igen neveze­
tes történeti kincs, Bottka azt indítványozta 
hocy egv kiküldendő bizottság kutassa tel 
és szerezze meg törvényes birtokosának e 
levéltárat. Fraknói a kérdés tárgyalása köz­
ben értés!té a társulatot, hogy az archívum 
Dubniczáról Szarvára, majd Köpcsénybe 
vándorolt, hol ő át is kutatta. Az okmá­
nyok mind szép rendben őriztetnek s esze­
rint külön nyomozásra szükség nincs. 
Bottka tudósítása a nemzeti muzeum igaz­
gatóságához fog áttétetni. — Radvánszky 
Béla egy 1230-ból való okmányt mutatott 
be saját családi levéltárukból. — A titkár 
azt az örvendetes jelentést tette, hogy a 
tagok száma szaporodván, a „Századok“ 
jövő évi folyamát 50 példánynyal többen 
kell nyomatni.

Thaly Kálmán terjedelmesebb , becses 
előterjesztést olvasott föl a Radvanszky ts 
Csákv-féle (szepes-mindszenti) levéltárak 
Rákóczy-kori okmányairól. Radvánszky 
Györgynek, az eperjesi vérpad egyik áldo­
zatának fia : János fontos szerepet játszott 
a Rákócz.y-háboruban. Mint Zólyom vár­
megye alispánja és főkapitánya, 1703-ban 
Zólyom és Csábrág ostromlásával kezdte 
kuruez hadipályáját. Röviddel ezután a fe­
jedelem bányai és kincstári ügyekben al­
kalmazta, majd Erdély igazgatására küldte, 
honnan 1705-ben visszatérvén, ország kincs­
tárnokká lett s c minőségében maradt egész 
a forradalom végéig. E nevezetes pálya sok 
érdekes adatot sejtetett a Radvanszky-le- 
vóltárban s a kutatok várakozásukban nem 
is csalódtak. Egy hét alatt nem kevesebb, 
mint 400 Rákóczy-kori levelet szedtek rend­
be s másoltak le, melyek rendkívül be­
cses adalékok a kuruezvilág történetéhez. 
Meggyőződött róla Thaly, hogy Erdély or­
szági 704— 5-ki történetének főforrása a 
Radvánszky-levéltár. Az akkori elsőrangú 
katonák és államférfiak levelei közt (Rá- 
kóczvtól magától 70, Bercsényitől 60 da­
rab van) bizonyságokat találunk rá, hogy 
az oláhság és tótság mennyire buzgóit a 
kuruez ügy mellett; hogy a szász varosok 
az erdélyi fejedelmi biztossal magyarul le­
veleztek. 1592—1708-bol miveltseg-torté- 
neti adat is igen sok van, magyar nőktől 
etrész sereg missilis-levél, Thokolmek ha­
lála napján irt végrendeleti zaradeka, 
neki és Zrínyi Ilonának sok levele, az 
1706-ból való „Mérges golyóbis“ czimu 
könyvecske stb. - A szepes-mindszenti 
o-róf Csáky-levéltárban fhaly i,

Személyi hírek. G v ii n e gróf főlovász- 
mester tegnap Becsbe utazott. Hohen­
lohe herczeg főudvarmester tegnap este 
Becsből Pestre érkezett.

Gróf Festetics György korona-őr fényes 
bált adott tegnap Sándor-utczai palotája 
pompás termeiben.

Bittó István, miniszterelnök folyó hó 12- 
én estélyt rendez. Ma pedig gróf Sza- 
páry belügyminiszternél tartanak soiret.

Hivatalos jelentést kért a képviselőház 
elnöke Csipkés Laj. megőrült képviselő 
egészségi állapotáról, hogy uj választást 
rendelhessen el. Tehát alig egy hónapig 
voltak az összes képviselői állások betöltve.

Távírda megszüntetés. A drávatoroki táv. 
álomás működése ez idényre megszünte­
tett

Báró Kemény Ferencz tetemeit f. no 
4-én kisérték örök nyugalomra Kolozsvá­
rott. A halottas háznál a rét. státus, a vá­
ros polgárai, egyházi es katonai notabili- 
tásai jelentek meg; minden rendű és rangú 
testület sietett a jeles államférfin iránt ki­
fejezni végtiszteletét. Az egyházi szertar­
tást főt. Szász Domonkos ur végezte. Innen 
a templomok összes harangjainak zúgása 
mellett megindult a menet; s a köztemető 
kapujához érvén, a koporsó a halottas dísz­
kocsiról levétetett egy másikra, melyen a 
test a család sírboltjába M. Bükkösre vi­
tetett.

Elfogadott darab. A dráma-biráló-bizott- 
ság Bérezik Árpádtól egy három fölvonásos 
vígjátékot fogadott el. C ziine a „II a z i- 
t i t o k:“

Egy főispán a bakon. Mikor József fő- 
h erez eg vizsgálati útját tette Erdélyben 
Déván is kiszállott, hol hivatalosan fogad­
tatott és hol azon megtiszteltetésben réazc-

Végre megtalálták az órát a munkások 
szobájában a gyalupad mögött elrejtve. -— 
De a zsebtolvaj még mai napig büntetlenül 
éldegél a fegyintézet jó madarai között.

Egy öngyilkos végakarata. A 42 éves, 
Weinhausban lakó Anders nevű kőmives, 
mint munkakerülő s iszákos egyén, már 
élte felét különböző javító intézetekben 
töltötte a nélkül, hogy azokban valóban 
megjavult volna. Tegnapelőtt nehány fa­
vágó Grinzing közelében a „Lauterbach- 
nál“ az erdőben egy felakasztott emberi 
hullát talált, kiben az elveszett Anderste 
ismertek. Ez először ereinek felvágása 
által próbált életének végetvetni, s csak 
miután ez nem sikerült, felakasztotta ma­
gát. Rongyos kabátja zsebében egy levelet 
találtak, melyben egyebek közt az a kérelem 
foglaltatik, „hogy keresztény temetéstől 
ne foszszák meg, hogy égi üdvét el ne ve­
szítse“. Az öngyilkos végakarata teljesit- 
tetni fog, előbb azonban értesíteni fogják 
özvegyét, hogy férjét elvesztette.

Rettentő gyilkosság Parisban. A Droit sze­
rint Roscher kereskedő Hauteville-utczai 
magazinjában fia által, ki keresésére indult 
vérben fetrengve s halva találtatott, keresz­
tülmetszett nyakkal, úgy hogy a fej a testtől 
külön volt választva. Meggyilkoltatott, a 
nélkül, hogy egy kiáltását hallottak volna. 
Órája a gyilkossal való küzdelemnél a 
földre esett, megállt s félnógyre mutatott, 
midőn megtalálták. Találtak a földön egy 
puha nemezkalapot is, mely a gyilkosé lé­
vén, jelentékeny corpus delicti.

Tolvaj filosofia. Vasúti indóháznál talál­
kozik két zsebtolvaj egymással. Van-e jó 
üzlet ? kérdi az egyik. — De van ám, mióta 
kiaggatták a táblára, hogy „itt a zsebtol­
vajokat szemmel tartják“ azóta soha sem 
mozdulok innen.

Hanulik ellen bizonyitékkép fél hozatik, 
hogy ő 1873. február havaban bántalma­
zások közben arra akarta kényszeríteni 
nejét, hogy házát szerződésileg reá ruházza, 
mit bizonyosan nem tett volna, ha az in- 
criminált két okmány, mely egy evvel 
előbb van keltezve, igazi és nem álokmany 
lenne.

A két bűnrészes már bevallotta a vizs­
gálat folyamában, hogy a két okmány, 
melyet ők mint előttemező tanuk írtak alá, 
nem lett előttük írva és aláírva Baloghy 
Janka által, és hogy Hanulik őket itatás 
által bírta az aláírásra, később azonban e 
vallomást visszavonták. A mai tárgyalás 
keresztül vitetvén, S c h m i d t Géza kir. 
aliigyész indítványához képest és dr. Or- 
lcj védő meghallgatása után, a törvény­
szék Hanulikot 2 évi, két bűntársát azon­
ban három-három havi börtönre itelte. 
Mindnyájan felébbeztek. A hosszadalmas 
tárgyalás este ő1/* órakor ért véget.

Nemzeti színház. Ma pénteken, januar 8-an, 
először: „A képírók“. Vígjáték 3 felvonásban. 
Irta Wildbrandt Adolf; fordította Erdélyi Béla.

Táviratok.

ült, melyet valószínűleg a főherczeg Ö 
Fensége sem követel magúnak, hog'y a hu­
ny ad megyei főispán a főherczeg kocsijának 
bakjára ugrott s úgy kisérte be a városba. 
A főispán ur ugyanis azt hitte, hogy neki 
okvetlen azon kocsin kell hemennie, melyen 
a főherczeg ül, s miután a belső helyek 
már el voltak foglalva, valószínűleg azt 
hitte, hogy a bakon is helye van egy főis­
pánnak.

Az elszaporodott farkasokra Debreczcn- 
ben nagy baj tovadaszatra készülnék, melyie 
a város maga szokatlan nagy számú hajtó­
kát fogadott meg s rendelt ki. így hiszik 
elejét vehetni a, farkasok nagymérvű pusz­
tításainak.

Egy koldus alapítványa. A „Debr. Ellenőr“ 
szerint, egy öreg koldusasszony, ki inai 
évek hosszú során at részesült a dcbrcczeni 
ref. szegény-ápoldajótétcmenyeiben, évről- 
évre megtakarított filléreit összerakván, 
azokat egy összegben negyven forintban az 
ápoldai szegényeket tartó intézet alapjának 
növelésére adományozta, hogy háláját e 
jótékony intézet iránt bebizonyíthassa.

Hófuvatagok mint mübarátok akadályai. 
Újév napján néhány magyar műbarat 
gazdag mágnások — Parisnak vettek ut- 
jokat, hogy az 5-én megnyílt, tündénesen 
épült uj opera-epületben adott első előadá­
son jelen lehessenek. A hófuvatag már 
Pozsony és Becs előtt utjokat állotta, majd 
Linczben voltak kénytelenek egy estét töl­
teni hasonló akadály miatt. Végre apróbb

Helyi hírek.
A technikusok bálbizottságának sikerült 

gróf Zichy Pálné, született gróf Kornis 
Anna ő méltóságát lady patronessenek 
megnyerni. Egyszersmind a t. közönség 
szives tudomására hozzuk, miszerint bá­
lunk nem f. hó 31-én, mint tévesen közöl- 
tetett, hanem f. hó 26-kán a redoute összes 
termeiben fog megtartatni.

Rendőri szakoktatás a fővárosban. A bel­
ügyminiszter Thaisz főkapitány kezdenie 
nyezésére egy igen gyakorlott rendészt.
L ex bécsi rendőrségi őrmestert a fővárosi 
rendőröknek adandó gyakorlati szakokta­
tás czéljából Budapestre hivatta és neve. 
zett őrmester már legközelebb megkezdi 
szakelőadásait. Ez intézkedés egy régóta 
táplált óhajt valósit meg, és remélhetőle_ 
azon haszonnal fog járni, hogy fővárosi 
rendőreink legalább a rendeszet elemei es 
gyakorlati teendői iránt tájékozva lesznek.

Két városi tanácsos választására vonat­
kozó indítvány fog tétetni a legközelebbi 
városi közgyűlésen. A fővárosi szervezeti 
statútum értelmében 10 tanácsosi állomás 
van rendszeresítve, de miután most csak 
nyolez ilv állomás van betöltve, egyes ta­
nácsosok gyakran túl vannak terhelve mun­
kával és ennek folytán az ügyek gyors 
elintézése sokszor nem eszközölhető.

A budarészi szemétkotorási jogra vonat­
kozó árverés fog tartatni folyó hó 18-kán. 
ÍV cisz Hermann nevű vállalkozó 2000 irtot, 
már ígért e jogért, de ajánlata el nem fo­
gadtatott.

Lelkészválasztás. A helybeli német evan­
gélikus egyházközség második lelkészet 
tegnap választották meg. Bachat senior 
elnöklete alatt 10 órától 4-ig tartott a vá­
lasztás. Összesen szavaztak 579-en. Wün- 
schendorfer 206, Dolescliall 3b2 szavazatot 
kapott, tehát Doleschall Sándor van lel­
késznek megválasztva, azonban Wünschcn- 
dorfer pártja óvást tett, mely a convent 
tárgyalásának van fentartva.

Bécs, jan. 7. (Ofenheim-pör.) Miután 
vádlott kijelenti, hogy Herznek Ofen- 
leimhoz intézett leveleért, melyben az an­
goloknak az építés körüli eljárása miatt 
emeltetett panasz, nem felelős s Herzet 
igen excentrikusnak vázolja, az elnöknek 
egy megjegyzésére, hogy az igazgató-ta­
nács Ofenheimot az egész vállalat lelkének 
mondja, azt válaszolja, hogy az igazgató- 
tanács is résztvett az üzletekben, de az 
igazgató-tanácsosi állomások betöltésére 
befolyást nem gyakorolt.

A vádlott mindazáltal megengedi, hogy 
Springert a visszalépésre felszólította, 
hogy Giskrát hozza az igazgatótanácsba, 
de elutasítja a felelősséget azért, hogy a 
felülvizsgáló bizottság ellenőrzési hivatá­
sát nem teljesítette. A vádlott a tárgyalás 
további folyamában bevallja, hogy a köz­
gyűléseknél ál-részvényesek (Strohmän­
ner) szerepeltek, mivel a részvényesek in­
dolent iájánál fogva különben nem lehetne 
határozatképes közgyűlést létrehozni.

Ö nem lát ebben semmi törvényellenest.

zett, hogy a börzekamara elnöksége haj­
landó a kamatkereskedés helyreállítását 
támogatni. Zárlat: hitelrészvény 225.50, 
magyar hitelbank 210.50, magyar földhitel 
72.60, anglobank 137.10, unionbank 104.80, 
egyptoini bank 156, francobank 61, Wiener 
Bauverein 30.90, Károly-Lajos vaspálya 
239.50, lombardiai vasutak 126.75.

A budapesti értéktőzsdén jan. 7. 
a hangulat egyes játékpapirok iránt va­
lamivel élénkebb volt. Az előbörzén oszt. 
hitel eleintén keresett volt és 227.20-on 
fizettetett, de később nyomott lett és 226.20- 
on adatott, földhitel 725 „—72.50-en fizet­
tetett. A déli börzén magyar sorsjegyek 83, 
keresk. bank záloglevelei 85.25, lánczhid- 
elsőbbségek 84.25, I. hazai • biztosító-inté­
zet 1100, Pannónia viszontbiztosító 345, 
földhitel 72.50 municip. 26, takarék és 
hitel 53.75 pesti közúti vaspálya-társaság 
256, osztrák hitel 226.25-ön adattak. Va­
luták változatlanok. 20 francos arany 8.90, 
császári arany 5.24. tallér 1.64V4.

B u z a, tiszavidéki 88 ftos 5.40, 87 ftos 
5.37y3, 86 ftos 5.22(4, bánsági 86 ftos 5.—, 
84(4 ftos 4.90, 83 ftos 4.721 2, 8ö ftos 4.2.>, 
mind három hóra, vámmázsánként, tengeri 
3.10, zab 2.20, gabna 80 ftos 3.75, árpa 72 
ftos 2.60, jobb fajta 3.10. Usance-biiza ta­
vaszra 4.80, tengeri május-júniusra 3.50 
zab tavaszra 2.22.

A felülvizsgáló tanácsosok tanúvallomásai

fon-

bajok után szerencsésen megérkeztek 5-én 
este Straszburgba. Innét Budapestre kül­
dött sürgönyükben tudósítják egy barát­
jukat, hogy Pozsonyban és Becsben jót 
aludtak, énekelni pedig hallottak Linczben 
tivoli vándor jodlerekct, de a párisi opeia- 
házat még nem látták.

Kétségbeesett anya. A váczi-uton egy 
szép fiatal asszonynak egyetlen gyermeke 
meghalt és a lesújtó veszteség annyira két­
ségbe ejté, hogy életének veget akart vetni. 
A harmadik emeletről mar majdnem leug­
rott, a midőn odaérkezett hazbeliek szán­
déka végrehajtásában megakadályozták.

Lélekjelenlét. Tegnap este egy kárpitos 
neje a kétsas-utezában egyedül lévén honn, 
egy tiszteségesen öltözött férfi jön be 
hozzá, a ki különféle, ártatlannak látszó 
kérdéseket intéz az asszonyhoz. Az. asz- 
szony előtt azonban feltűnt, hogy az isme­
retlen látogató gyanúsan közeledik fele. A 
nő keményen szemébe néz a hivatlan ven­
dégnek, a kinek zavara meggyőzte, hogy 
rostban töri a fejét. Az asszony teljes ere­
jéből segély után kiáltván, többen bejöttek 
a lakásba s az idegent letartóztattak. Egy 
sodrony-hurkot találtak nála, és a rendőr­
séghez kisértették.

Óvakodjál a zsebmetszőktől. Ezen into 
szózat áldásos hatását nem sokára sehol
sem fogják annyira nélkülözni, mint a bécsi
kér. törvényszéknél. Mert e szentelt csal • 
nokban is megtörtént, hogy egy be nem 
o-ombolt kabátu úri embernek óráját el­
csenték. E szerencsétlenség tegnapelőtt a 
kér. törv.-szék fegyenczei által készített fa­
művek vállalkozójával történt. Egy fe- 
o-yencz 120 frt é. ár. horgonyóráját lopta el 
tőle, nem lehetett napfényre hozni, hogy a 
sok tolvaj közül melyik követte el a lopást.

Törvényszék i csarnok.
Budapest, jan. 7.

Szivacsek. Huszicska és Szlovicska. Három 
ily nevű csirkefogó mutatá be magát ma 
délelőtt a pesti fenyitőtörvényszék előtt. 
Tót eredetű fiuk, 14—16 évesek ők, kik 
azonban Pesten teljesen — elnémetesed- 
tek. Legjobb alkalmuk nyílt erre a dolog­
házban és a különféle fogdákban, hol mind- 
egyikök már többször hosszabb időn át 
mulatott. Utolsó időben szerteszét baran- 
o-olva a fővárosban, minden válogatás nél­
kül loptak: ingeket és más fehérneműt, 
csirkéket, s effélét. D e u t s c h szatócsnál, 
kinek ailósai voltak, még arra is vetemed­
tek, hogy a szatócsnak másféleves csecse­
mőjének arany fülbevalóját erővel leszakí­
tották, úgy hogy a gyermek súlyosan meg­
sérült. — A fenyitőtörvényszék Szivacsek 
Mátyást 10, Huszicska Jakabot 12, Szlo- 
vicskát pedig 8 havi börtönre ítélte. A 
három csirkefogó., a kik a szőrös börtön- 
eo-yenruhában »kis északi sarkútazoklioz« 
hasonlítottak, úgy látszik, jól érzik magu­
kat a börtönben, mert unisono felebbeztek 
e büntetés ellen, bizonyosan azt gondolva, 
hogy a jövő esztendőben is »a császár költ­
ségén« ki fognak telelni.

' Váratlan fordulat. Fialta Ferencz sütő­
inas ma a fenyitőtörvényszék előtt nem 
igen jól érezhette magát, mert Mayer 
nevű gazdája feljelentése folytan bebizo­
nyult ellene, hogy tetemes mennyiségű 
»kifli« és zsemlye árát elsikkasztotta; a 
kir. üíi'yéaz ur már megtette volt vádindit- 
ványát, és a törvényszék visszavonult, mi­
dőn Fialta hangosan kezdett zokogni. Ez 
annyira megindította a joszivü gazdat, 
hogy ő is sirt. A dolognak az lett a vege, 
hogy a károsult arra kérte a törvényszéket, 
mentse föl a vádlottat, mert ő szívesen 
eláll panaszától. A törvényszék helyt adott 
e kérésnek.

Okmányhamisitás. A pestvidéki fenyitő- 
törvényszék előtt (elnök Csapó Pál, bí­
rák: Gróffy és Mátyássy).ma Ha­
nulik Lajos váczi ügyvéd, S p i z á k N. 
és Matyasovszky János két itteni lakos 
állottak, még pedig Hanulik főtettes,. a 
két másik bünrészesképen. Hanulikot saját 
neje, született Baloghy Janka arról vá­
dolja, hogy Hanulik egy, állítólag Baloghy 
Janka által kiállított adásvételi szerződést 
és egy »visszaajándékozási nyilatkozatot« 
tudva, hamisan készített, e két okmányon 
panaszos nőnek nevét alairta, es ezen o 
mányokat biróilag érvényesíttetni akarta, 
azon czélból, hogy Baloghy Jankának V á- 
ezon levő háza (erre vonatkozik az okmány) 
saját tulajdonává legyen. A fogva levő

.ízt állítják, hogy ők bízva az igazgató 
tanácsosokban tették meg jelentésüket. A 
tárgyalás folyamában vádlott bevallja, 
lioo-y ő az igazgató-tanács cngedelmével 
vette át a földbeváltást. Ezen felül kapott 
10,000 font sterlinget, melyet azonban visz- 
szaadott, midőn Brassey deficitet mutatott 
ki. Petrine megígérte közvetítését a föld- 
beváltásnál s ezért Brassey az elérendő 
nyeremény felét Ígérte neki, de tényleg 
csak mintegy 30,000 irtot kapott. Erre az 
ide vonatkozó iratok felolvasása vette kez­
detét.

Róma. jan. 7. A lapok kölcsönös jelen­
tése ellenében azt mondja a „Liberta“, 
hogy Bismarck herczegnck a Conclaveróli 
körirata következteben a nagyhatalmak 
között, melyek katholikusok, vagy me­
lyeknek katholikus alattvalóik vannak, an­
nak eshetőségére nézve tökéletes egyetértés 
jött létre, hanem ezt szigorú titokban vél­
ték tartani.

Marseille, jan. 7. Don Alfons Spanyol- 
országba utazandó, ma 3 órakor hajon ide­
érkezett, a hatóságok áltál és katonai tisz­
telgéssel fogadtatott.

Berlin, jan. 7. Az országgyűlés január 
lö-ra hivatott össze.

Szt.-Pétervár. jan. 7. Az 1875-ki budget 
az államtanács elé terjesztetett. E szerint 
tesz az összbevétel 559, az összes kiadás 
552 millió rubelt. Az 1874-ki bevételekhez 
képest 19(4 millió rubel bevételi többlet 
mutatkozik, a kiadás azonban legalább is 
ennyivel több.

Bécs. jan. 7. A prágai lapok jelentőse 
szerint az ó-cselick titkos értekezleten el­
fogadtatott Rieger válasza a birodalmi 
tanács elnökének a birodalmi tanácsban 
való megjelenés iránti felhívására, to­
vábbá az ifjú csehekkel való kiegyezés 
ujabbi megkísérlése iránti indítvány e*vej> 
tetett. A Becsbe egybehivatni szandeko 
»U.1 ’__Jrf.«kéziét eszméié el-

A z esti börzén az üzlet súlypontja 
legkivált osztrák hitelrészvényekben fe­
küdt ; de más értékekben is volt némely 
forgalom.

Oszír. hitel 226.80 —226.90. Földhitel­
rész vény 72.25— 72.50 .municzip.26—26.25. 
Takarék és hitel 53.50-r43.75. ürsz. közp. 
tak. 85.50—86.

Az á r n b ö r z é n ma ismét nagyobb 
volt a kínálat; s következtében 5 —10 
krnyi árcsökkenés.

Hazai sertés-tenyésztésünk­
ről a soproni kereskedelmi és iparkamra 
közelebbi jelentésében megjegyzi, hogy 
csökken. A hanyatlás oka a rósz termések­
ben, illetőleg a takarmánynak ennek foly­
tán beállott drágulásában keresendő; — 
ezen drágaság a kisgazdát marhaállomá­
nyának eladására, a nagygazdát pedig 
nagyban leszállítására készteti. Eln'z járul 
még, hogy Amerika a zsiradékban nagy 
vetélytárssá lett, és hogy Orosz-Lengyel- 
ország a német piaczokat élő sertésekkel 
ellátja. Főfeladata leend tehát a hazai ser­
téstenyésztőknek : kellő időben a tenyész­
állatoknak regenerácziójáról gondoskodni, 
különben megtörténhetik, hogy j'obb évek­
ben a nagyobb termelés kelendőségre nem 
talál. A Magyarországban kedvelt zsirlajta 
jelentőségét elvesztette és ha akarjuk, hogy 
a magyar sertéstenyesztes el ne veszszen, 
akkor pótlást kell keresni. Számos és ta­
pasztalással biro oldalról az angol seites- 
fajok, névszerint a „Lincolnshire“-féle ser­
tés behozását javalják, mely a magyar 
zsír- és a német husiit ták közt mintegy 
középfajt képez és éghajlati, valamint ta- 
laj viszonyainknál fogva legal kai masabb 
lenne. Húsos eredeti magyar fajul a vör- 
henyeges szőrű ugynevezet szalontai, va­
lamint a fehér sima szőrű sértés, mely ez­
előtt nagyban tenyésztetett, de később a 
kedveltté vált zsirfaj által háttérbe szorit- 
tatott, aj állítatnak leginkább olyanokul, 
melyek legalább e kamarai kerület teime- 
lési viszonyaira való tekintetből jelenben 
is kamarai kerületünknek némely vidéken 
tenyésztetnek, u. m. sopronmegyei Pinnye, 
Pereszteg s Lózs községekben, honnan a 
sertések 5—9 hónapos korukban hozatnak 
a soproni piaczra és költséges etetés nél­
kül jóval magasabb árért elkelnek, mint a 
zsirosfaju sertések. — Gyakrabban elő­
fordul ezen faj vasmegyei Szent-Gotthard 
táján; Zala- és Somugymegyekben, hol

iCLOLL. X\. DCbSUt» J , ’ • 1
általános fóderalista értekezlet eszméje el 
ej tetett, miután előkelő pártvezérek vije- 
lentették, hogy a birodalmi gyűlést oda 
nem hagyhatják.

London, jan. 7. Az angolbank a diseon- 
tót 6-ról 5%-ra szállította le.

Bécs, jan. 7. (Zárlat.) Hitel-részvény 226.25. 
Galicziai 239.50. Allamvasut 297. Rente <0.—. 
1360-as 112. 1864-es 139.—. Ezüst 105.—, Lon­
don 110.70. Unió-bank 105.25. Által, épitobank 
•26.25. Magy. földhitel 72.25. Angol-osztrák 139.50. 
Lombard 126.—. Tramway 124. . Hitelsorsjegv
163.50. Napolcon’dor 3.91. Arany 5.30. Frankfurt 
54 10. Porosz pénzutalv. 161.25. Török sorsjegy
53._. Angol épitöbank 40.50. Municipalbank
25.—.

Bécs, jan. 7. (Hiv. zárlat.) Magyar földtehcrm. 
kötv. 77.50. Salgó-Tarjáni 74,50. Magyar hitel 
211 75. Magy. zálog-levél 86.70. Erdély 131.—. 
Magy. kel. vasút 53.75. Magyar sorsjegy 83.75. 
Magy. földhitel . Magy. vas. kölcsön 98.50. 
Angol-magyar 23.50. Franco-magyar 67.7o. Ahold
133_._ Magyar észak-kel. vas. 114.00. Kel.-vasúti
elsöbbs. kötvény 67.75. Tiszai vasút 185.50. Mu­
nicipal-bank —.—. ,

Frankfurt, jan. 7. (Zárlat). X altoárf. Becsre 
182.27. Osztr. hitelrészv. 206.70. Osztr. bankr. 
885.—. Osztr. állam vaspálya részv. 72.25. 1860-ki 
111.70. 1864-diki 291.75. Evjáruléki papír 63.08. 
Évjárulóki ezüst 68.13. Lombard 112-.50. Gali­
cziai 219.—. Magy. sorsjegy 171.50. Cyör-Gráczi 
—.—. Meglehetős szilárd.

Antwerpen, jan. 7. Petroleum 27.75.
Berlin, jan. 7. Búza januárra kévés, apríj 

mái. 190. Rozs helyben 158, jan. 156, aprl 
máj. 150.50, máj.—jun. 148.50. ^Zab j 
april—máj. 173. Olaj helyben 54.5 , J; • hel ’
april—máj. .56.50,: máj.—jun. ->l -^ í!, |j7.6o’ mind 
ben 54.60, jan. 55.70. febr.—mai ez. o
birodalmi márkában. Rozs 190,

Amsterdam, jan. b. Búza ’
185.80. Olaj 32'/2, 33W 35,sc RQzg ^ ^
17.50BOl5 52.50,- 5L5A Spmt^ szilárd 54.57.
jSt?BÄ») >»».®. mij,»- 

j,mills lsáio. Bo;» ISI, »<*>• Olaj 51.2o, o ■ 
Spiritus 54.30, 55,25, 58.60.__________ ^

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzuatth <-s 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Bécsi börze. Január o Az elouz 

leiben a forgalom nagyon csekély. Végül 
a kínálat gyengébb lett és az árfolyamo 
részben megjavultak. Az eloborze vég^ 
beállott kedvezőbb hangulat a deli üzlet 
elején is tartott, minthogy azon hír élke-

tájai! 9 Cja 1C4»- —---- ov , , ,
köztudomás szerint a sertestenyesztes va­
lamikor igen lendületesen űzetett es még 
jelenben is jelentékeny, szintén fordul elő 
hasonló faj, de ezen sertések már nagyobb 
csontnak s ennélfogva csekélyebb «érté­
kűek. T ckintve azt, hogy a sertéstenyész­
tés Magyarországra nézve kiváló jelentő­
ségű, némely — a hizlalás! viszonyokra 
vonatkozó megjegyzéseket el nem hallgat­
hatunk. Magyarországban, mint tudva 
van, a kukoricza a sertéshizlalásnál kiváló 
szerepet jár szik. A tudományos vegyelem- 
zésből azonban kitűnik, hogy a borso, 
árpa, rozs-korpa és burgonya a protein 
vao-yis husképző anyagból jóval nagyobb 
százalékot tartalmaznak, és hogy mind e 
néo-y takarmánynemnél a zsírtartalom hát­
térbe szorul. A takarmányban levő cseké­
lyebb husképző és az ugyanabban levő na­
gyobb zsíranyagot tekintjük fóokaul an­
nak, hogy a magyar sertésben a zsírtarta­
lom a hústartalommal szemben oly nagy 
mennyiségben jelentkezik, mi a nemet 
piaczokon való kelendőséget oly lényege­
sen csorbítja. Ennélfogva mindenekelőtt 
ajánlatosnak mutatkozik hogy az etetési 
viszonyokban részletes változás történjék, 
és hogy a fentebb megnevezett hazai fajok
szaporittassanak.

A központi ipar társulatihi­
telintézet 1874. deczemherhavi kimu­
tatása. Takarékbetétek állománya novemb 
30-án 24,066 frt 19 kr„ uj hetetek 444o 
frt 60 kr„ együtt 28,509 frt »9 kr„ vissza­
fizetések 2336 frt 50 kr„ állomány decz. 
31 én 26 173 frt 29 kr. Bankvaltotarcza áílomfinyl -vember 30 án 72 024
kv leszámitoltatott 193,081 frt 84 ki., 
együtt 265,706 frt 80 kr„ behajtatott a 
vfsszleszám. 17,444 frt 53 kr. állomány 
decz. 31-én 91,266 frt 27 kr. \ideki ipar­
társulati hitelváltók állomanya. nov. 30-an 
25 931 frt, leszámitoltatott 1870 frt együtt, 
2 7*801 frt, be váltatott 1770 frt. állomány 
26,031 frt, fedezett hitelek állomanya nov
30- án 62,191 frt 62 kr., uj hitelek 4- <2 
frt 50 kr, együtt 67,064 frt 12 kr., vissza­
fizetések 14,715 frt 57 kr., állomány decz
31- én 52,348 frt 55 kr., készpénzkészlet 
deczember 31-én 8083 írt 47 i„ oss;ze^» 
forgalom decz. havában 422,801 frt 83 k •

Felelős szerkesztő: Halász Imre.
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Köldteherm. kötvény magyar .

„ 1867. zár.
/ !> temesl b.

^ 1?, 1867. zár.
;:y v'-y h0JT1-“1-

„ ; -- „ erdei)!.
Szöllöváltságl kötvény 100 frts 
1971. pestvárosi köles. 8o'.o. . .

Biztosítások:
Atlas, viszhiztositó-társaság . 
Első magyar biztosító társaság 
Haza. életbiztosító társaság 
Pannónia, viszontblztos. társ.
Pesti biztosító Intézet.............
Hunnia biztosító-társaság 
Tisza ..........................................

Vasutak:
Pécs-barcsl vasút • •••••;' 
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai ,, v ”,
Vjpest-Rákospalotai lovonalu 
Alföld-Fiumei •
Észak-keleti..................................
Magyar-keleti
Első erdélyi.....................
l>,;il vaspálya-társaság.............
Budai hegyipálya.........................

Bankok:
Munlcipalis hitelbank
Angol-magyar bank . ...........
Bánáti kereskedelmi és iparii. 
Magyar általános hitelbank . .
Franco-magyar bank................
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Magyar jelzálog.-bank

Adva Tartva

98.75 99.-
..

83.-
88.50
86.50

75 50 
73— 
88.25

83.25
89.-
87.-

76.- 
73.25 
88.75

40

67.

211.50
69.
72 25

68.-

26.25
24.50

212.50 
70.-
72.50

Pesti egyletbank .....................
Kisbirtokosok földhitelintézete 
Nyugot-magyarlionl jelzálog­

hitelbank Sopronban 
Nyugot-magyarlionl leszámítoló 

és hitelbank Pozsonyban ■ 
Takarék- és liltel-egylet ■ • •
Takarék-és hitel-pénztár, bécsi 
Nyitrai keresked. hitelintézet .
Pozsonyi hitelbank...................

„ Iparbank...................
Pesti bank .................................
Pesti népbank .
Pesti pénzváltóház-tarsulat .
Budtt-óbudai népbank..............
Iparbank...................................
Budai kereskedelmi bank 
Pesti »* ?»••••
Pesti Iparhank...........................
Pest-budai kézműves-bank 
Pesti zálogkolcsönzö-intézet - . 
Birodalmi tiszt iegyl. m. hit. Int. 
Baranyai takarék- és hitelbank 
Debreezeni kereskedelmi bank 
Temesvári keresk. és hitelbank
Első erdélyi bank.....................
Szegedi forgalmi bank..............
Szerbiai ideiglenes banknyugta

Takarékpénztárak:
Ó-Budaltakarékpénztár 
Ferencz-József városi takarekp 
Félegyházai takarékpénztár 
Gödöllői
Országos központi 
Pesti I. hazai 
Pest-Budai fővár. 
Pest-Kőbányai 
Pest-külvárosi 
Szent-Endrei 
Erdélyi 
Újpesti
Által, budai polg.

47.

Malmok:
500 Árpádmalom........................

50 - 500 Aradi gőzmalom...................
500 Concord ia-gözmalom...........
500 Borsod-Miskolczi gőzmalom
200 Erzsébet-gözmaloin.............
100 Luiza-gözmalom ................

53 5o| 53.75 500 Temesvári gőzmalom...........
200 Molnár- és sütő-gőzmalom -
500 Hengermalom.....................
300 Vietoria-gözmalom.............
500 Első budapesti gőzmalom
100 Budai gyártelep...................

1000 Pannonia-göznialom

Különféle iparpapirok:
Épitntársaság, Pesti................

„ „ Cottage . .
„ északi magyar .

Serfözöde, I. magyar................
Sertéshízlaló ..............................
„Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti........... 1.
„Franklin-Társulat“ ..............
Ganz-féle vasöntöde................
Gschwindt-féle szeszgyár .... 
Első magyar gyógyintézet ■ • • •
Kereskedelmi épület................
Rima-Murányi bányatársaság 

200 Gyapjumosó és bízom. I. magyar 
100 Salgó-Tarjánl kőszén..............
100 „ vasöntöde...........
200 Schltek-féle vasöntöde...........
200 Soda- és vegyárú-gyár 
200 Sóskúti kőbánya-társaság
200 Spodium és csont liszt..............
500 Szeszgyár, I. magyar................
200 Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
200 Magyar általános köszónbánya 
200 Általános Waggon-köles. társ.
105 Alagi.t-társaság.........................
2U0 Téglagyár, szt.-emlrei..............
200 ,, budapesti .............
200 Tégla- és mészégető, újlaki 
200 Téglagyár, kőbányai

190

3.3.50 34.50

20.—

385, 
153.— 
235. 
560.-

280.
208.

44. 
85.50 

2270. - 
162.

42.

45
86

2290
163

44

71 -

195

210 - 
680.- 
85.

610 —
9.

390.-

22.

390 
155. 
236.—

285.
212.

73. -

_ Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet őV-c/c 

jövedékbárcza ■ «»/“
„ Jelzálogbank .»'l-o’o

ny. mii. jelz. Sopr. 6 ofo 
ált. földhiteltárs. 6 o/o

Pesti kereskedelmi bank 
Szebenl földhitelintézet 6V1*/» 
Klsbirtok. földhitelintézet 1 o/e

Elsőbbségek:
300 Éjszakkeleti vaspálya -5 o/o 
300 Magyar galiczial vasp. ez. őo'o 
200 i. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
— Budapesti lánezhid . • • «°/°
100 Borsod-miskolezl malom
150 Budapesti malom ...........(io/o :
100 Pannonia-göznialom . . . . 6 c/c

Pénznemek:
Császári arany........................
Osztrák-magyar 8 Mos arany 
20 frankos arany

----- Osztrák és magyar ezüst . •
I t Porosz pénztárjegy
§! Váltók:

5 Augsburg 100 délném. frt után 
5 M. Frankfurt 100 din. frt után 
5 llanih. 100 din. bír. Mark után 
5 London 100 font Sterling után 
0 Milano 100 Llr.n.Itt. (fre) után 
4 Párls 100 franc után

87.75 
86.5(1 
85 25

86.

NEMHIVATALOS RÉSZ.
Aradi kereskedelmi bank befiz. 

20r'i llötcl-részvény-lársaság
300 Sekurltas .300 frt be fiz..............

Sződ-rákosl téglagyár
N.-Várad 1 keresked. Iparbank
Győri kereskedelmi bank . .

80 Sz.-l’ehérvári keresked. bank 
50 Keeskeméli központi takarekp.

54.10 
54 10 

110 7

44.

208.

88.- 
86.75 
85 50

87.88

5.26
8.93
8.93

105.75
1.641/.

54.30 
54.30 

111.—

44.25

212.—

A "RréGSI TQgSDE ÁRJEGYZÉSEI.
Hivatalos közlések

szerint.
1875. január 5-én.

Járad. máj.—nov.szelv. bankj. 5o;o 

, Jan. jul. „ ezüst 
1839-ki sorsj. eg. (250 pp.) 100 f. ut. 
1854-kl sorsj. (250 pp.) *»/«
ISOO-ki sorsj.eg.(500 frt 0. é.) oo'o 

1864-kl (100 frt o. é.) 
Como-jövedékjegy (42 Ura) darab. 
Magyar vasúti kölesön (120 frt ez.) 
Alsó-Ausztriai földtelierm. kölv. 
Angol-osztr. bank befiz. 120 frt ez. 
Osztr. földhltellnt. beHz. 40 frl ez. 
Hitelintézet
Alsó-Ausztriai leszám. társ. 500 frt 
Eranco-osztr. bank befiz.100 frt ez.
Nemzeti bank ...................
Dunagőzliajó-társulat 500 frt pp. 
Erzsébet-pálya 200 frt frt pp. 
Ferdinánd északi pálya 1000 frt pp. 
Ferencz-József-pálya 200 f. oé. ez. 
Kassa-od. vasp. beflz. 200 f. oé. ez. 
Trieszti Lloyd 500 frt pp.
I. erdélyi pálya 200 frt ezüstben 
Államvaspálya 200 frt pp. ezüstb. 
Déli vaspálya 200 frt o. é. ezüstb. 
Tiszavidékl vasp beflz. 200 frt pp. 
Tramnay befizetés 200 fi t o. é. 
Magyar nyugotl vasút 
Osztr. földhitelintézet ezüst 5o o

Adva Tartva Adva Tartva

70.— 70.10 06Zt.fSlilli.lnt.34 Síi), rlssznf.oé. 86.— 86 50
75 20 75 30 Osztrák nemzeti bank 5Áe . . 94.50 94.75

268.- 273.— Alföld-fiumei vasp. 200 frt ez. 5o/o 79.50 79.75
103.25 10375 Dunagőzhajózásl társaság 5o/o . . 91.21 91.75
115 50 115 75 Ferdinánd északi vasút pp. 95.50 96—
137 75 138.— Pécs-harcsl vasút *200 frt o é.
lg.— 20.— I. erdélyi pálya ezüstben 5o/o . . . 78.- 78.40
98.75 99.— Állam vasút ÖOO frank 140.— 1*0.50
98 — 99.— „ 1807. őOO frank 137.- — —

137.50 137.75 Déli vasút 7)00 frank 109.3' 109 60
,, 0 o’o bons 1875—1876 500 fr. 221.5" 22)_

72.75 73.25 Tiszamellékl vasút ez. bo o ,, 84 - 84.25
858.— 862.— Magyar keleti vaspálya 67.75 66.-
51.25 51.60

998.- 1000.— Hagánsorsjegyek darabkáit.
441.— 442.—
188 75 189.25 tutíllntíect oé. 100 frt 161.50 162.50

1930.— 1935.— Clery . . pp. ti „ 26.50 27—
183.50 184.— Dunairozbajuzasl társ. 100 ,, »Me 93—
131.75 132.25 Krgliílrll 10 „ 13.- 13.50
461.- 463.— Budai 40 „ 23.50 24—
131.50 132.- ráirrj 40 „ 24.- 25.—
299.— 299.60 Rudolf-sorsjeiry oé. lo „ 14 — 14.50
125 50 126.- Sál ni „ 40 M 34.50 35.50
186 — 186 50 St.-Genois pp. 40 „ 27.50 28.50

. 124 — 125.— Trieszt városa oé. 100 107 — __ _
129.75 130.25 Waldntrln pp. iy „ 21.50 22—
9ti. - 96.50 Wlmllsrligratz „ *»o M 19.- 20—

A „Franklin-Társulat” kiadó-hivatalában (Budapest, egyetem uteza 4. sz. 
a következő hírlapokat lehet megrendelni, úgymint:

■Pl ü

POLITIKAI
mely XXII. évfolyamába lép,

sokkal régibb ismerősei az olvasóközönségnek, semhogy minden 
előfizetés idejekor hosszas bemutatásra vagy önajánlgatásra volna 
szükségök.

Czélban. szellemben, a régiek, a mik két évtized óta voltak. 
Czéljok: a fölvilágosodás és józan haladás terjesztése úgy az 
ismeretekben és az ízlésben, mint politikában és közéletben. 
Szellemük : szabadelvű, független, nemreties

Terjedelemben és alakban azonban nagy változáson mentek 
át Évről évre fejlődve, emelkedve, e részben, különösen a jelen 
év kezdete óta oly terjedelmet soly kübliszt. nyertek, melye 
társ-hetilapot, u m : a „VASÁRNAPI ÚJSÁG” két- . a 
„POLITIKAI UJDOXSÁGOK”-at másfél-, és igy együtt he­
tenként negyedfél ivén, a legbővebb tartalmú heti közlönynyé 
teszi, mely ível a hazai hasonnemü vállalatok közül egy sem 
versenyezhet.

S" átálában a „VASÁRNAPI ÚJSÁG” szépirodalmi és 
egyéb közleményei, valamint képei, becsben és érdekességben 
folyvást emelkedve, tárczarovatai az eddigihez képest majdnem 
kétszeres terjedelemben, — a „POLITIKAI ÚJDONSÁGOK” a 
bel- és külföld politikai eseményeinek teljes és hú heti krónikájá­
val, — a „MAGYAR GAZDA” czimü mellékletünk a gazda­
közönséget érdeklő közhasznú közleményekben , — reméljük, 
minden jogos igényt ki fognak elégíteni.

CCT* A „VASÁRNAPI ÚJSÁG“ jai uár 3-iki száma a kö­
vetkező tartalommal jelent meg : A bukovinai magyarok Ikép­
pel). László (M i h á 1 y t ó 1. — Egy szoborra. (Költemény. 
D a 1 m a d y Győzőtől ) — Életmentés a föld alatt (képpel).

A zsolezai hős. (Történeti rajz, Jókai Mórtól.) — Három 
orosz és három angol kalandjai. (Verne Gyula regényes uta­
zásaiból, két képpel.) — Petőfi utolsó levelei 1849-ból. — A 
budapesti összekötő vasúti hid (képpel). — Vulkanikus kitörés 
a napon 1874. szept-ben (4 képpel). — A hétről. (Tárcza.)

- Irodalom és művészet: közintézetek, egyletek; mi újság; 
egyveleg; sakkrovat sth. rendes rovatok.

Előfizetési föltételek:
(postai szétküldéssel vagy Budapesten házhoz hordva)

Vasárnapi Újság és Politikai Újdonságok
12

6
3

1 _______ ,

együtt:
Egész évre (Januar—dcczember)
Felévre (január—Junius) .
Évnegyedre (január—márczius).

Csupán a „Vasárnapi Újság“:
Eg^oz évre (január— dcczember) . ... i
félévre (január—junius)..............................
Évnegyedre (január—márczius)............................. j

Csupán a „Politikai Újdonságok“:
Egész évre (január—deczember) .... frt
Félévre (január—junius).........................
Évnegyedre (január—márczius) .... ”

CCr^Az előfizetések legez él szervibben 
eszközölhetók.

frt.

frt.

b.—
• • * 3.-
• • „ 1.50

postautalvány által

™Fir',l,kl,i,l"Tflr?lat“ ma£.'ar irodalmi intézet és könyv­
nyomda badasaban (Buda est, egyetem-u-cza 4-dik szám) meg­

jelent és minden könyvárusnál kapható:

A NÉVTELENEK.
EUtoeszólósek és rajzoü

Irta
Beöthy Zsolt.

A zsebrák. — Az ecset. — A iött-ment — Eszter.
— Pókhálók.

Ára fűzve 1 ft.

jött-ment

20 krajezár.

Tartalma

'35 ~ ~ S3 KEPE! NÉPLAP
Eli

mely megjelen minden héten vasárnapon,
mulattató és tanulságos tartalommal,

3 a hazai és külföldi politikát tárgyaló rendes 
, rovattal.

minden héten egy ivén megjelenő és képekkel 
érdeliesbitett újság ára

egész évre csak 2 forint osztr. ért.

9^ £ <j

sf ^ $ 
? 5 ;25 - 
^ „

:

V „Franklin-Társulat“
magyar Írod. intézet és könyvnyomda kiadásában, Budapest (IV. egyetem-..tezn 4. szám)

ós minden könyvkereskedésében kaphatok .

[‘gjelentek

DOMBEY ÉS FIA.
Regény.

Irta
DICKENS KÁROLY.

Fordította

BÚS VITÉZ.
tét. — Á r a fűzveö t k 5 forint.

Egy magyar nabob.
REGÉNY.

Irta

Jókai Mór.
Negyedik kiadás.

Veliiipapiron nyomatva, disikiadás.
3 kötet, ara fűzve 5 frt.

UJ KIS REGÉLŐ. Kárpáíliy Zoltán,
Elbeszélései: az ifjúság számára.

Andersen. Campe, Schmid Kristóf és Zschokke
m űréi után

MILESZ BÉLA.irta
N égy

Bontókba kémén ven
a met szét tel. 

kötve, ára 1 frt 50 kr.

REGEN Y.
I rta

Jókai Mór.
Negyedik kiadás.

ílinpapiron nyomatva, diszkiadás.
3 kötet, ára fűzve 5 frt.

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásúban 
A „Franklin-TárSUlat“ Budapest (egyetem-uteza 4. szám) megjelent és min­

den könykereskedésben kapható :

Nemzeti nagy képes naptár
1875. évre.

Szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalommal
(Számos képpel.)

Hetedik évfolyam. Szerkeszti Áldok IMRE. -Ura fűzve 1 frt.
TARTALOM: Naptári rész. — Gyulay Pál. A sellő (Ballada). — Komócsv 

József. A boltőrző. — Ábrányi Emil. Augusztához (Lord Byron). — Vértesi Arnold. 
Az isten nevében, tört. rajz. —- Műcsarnok : I. Kaulbach ,,Nero‘‘-ja czimkrphez.
II Az éjo csendzavarok, képpel. — III. Szigetvári hősnő, képpel. Egy rejtélyes 
gy ilkossúg. — Keleti kép a nemrégmultból, képpel. — A főváros emelkedése, Ráth 
Károly arczképével. — Bank és börze, több képpel. — A láthatatlan. Jelenet az ansol 
bank történetéből, képekkel. — A párisi pénzverdében. — Petőfi hagyományaiból : 
I. Odajárok, hova .... II. E^y goromba tábornokhoz. Szent-I otorvár cs Moszkva, 
képekkel. — A \ allásviszály Németországban, több arczképpel.
I.A......................... ” *

A háztartás körébúi :
szobában. — II. Az egészséges lak„» kellékei. — Az asszony története, 

képek szöveg nélkül. — Egy év történetéből. Uj miniszterek: Ghyczy Kálmán, Bartal 
György, arczképekkel. — Néhány név a sírkövekről: Disraeli B. és Gróf Héderváry, 
Török János, Kubinyi Ferencz, Szilágyi Pál, Michelet, Kaulbach, arczképekkel. — 
Ünnepélyek : A magvar tud. akadémia nagy-gyuiése. — Az akadémia ünnepélyes köz- 
gyülése. — A Kisfaludy-társaság közgyűlése. - Az Erkel-ünnopély. - Strausz Dávid 

■s Fogantai János, arczképekkel. - Vegyesek.—A meter-rendszer. - A magyar biro­
dalom közigazgatási tiszti czimtara. — Országos vásárok.

virágok a

A ..FRANKLIN-TÁRSULAT” magy

Három orosz és három
kalandjai.

JULES VERNI
után francziából 

NAGY ISTVÁN.
Ára képes borítékba füzveZM

írod intézet és könyvnyomda kiadásában (Bu 
megjelent és minden könyvárusnál kapható :

Utazás aholdba csahold
lapest, egyetem-uteza 4. szám)

JULES VERNE
„De la térré a la lnne” és „Autour 

de la lnne” czimü művei után.

Ára borítékba fűzve 1 frt 20 kr.

Ot liél lógliííjúii.
Utazás Afrikában.

JULES VERNE
„Cinq semaines en ballon” czimü 

műve után.

Képes borítékba fűzve, ára 1 frt 20 kr.

A »FRANKLIN-TÁRSULAT < magyar irodalmi 
kiadásában (Budapest, egyetem-uteza 4-dik szf

könyvárusnál kapható :

intézet és könyvnyomda 
un) megjelent és minden

VEZÉRCSILLAGOK
vagyis

velős mondatok és költői gondolatok honi és külföldi remekírók műveiből.
Második bővített kiadás. — Ára fiizve 2 frt., diszkötésben 3 frt.

Uj képes könyv,
Útmutatás

a szemléletre, gondolkodásra, számodásra és beszélésre éves
gyermekek számára, használatul a családban, kisdedóvodákban, 

siketnéma-intézetekben és az elemi oktatás első fokán.
Vázolva és kidolgozva

BIOHISTY M. által.
színezett téiblával és egg rajztáblával.

Díszes színezett borítékba kötve, ára 4 frt.

36

Franklin-Társulat

KÉPES MESE-KÖNYVEI.
b nagy ssinczett képpel ellátva, és díszes színezett borítékba kötve ára egy-egy füzetnek 80 kr

1. A hamupipőke. - 2. Csipkerózsa. — 3. A hős szabó. — 4. Hüvelyk 
Matyi. 5. Jancsi és Örzsike. — 6. A vörösbóbitás kis leány.
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A „Frailklin-Társulaü* magyar irodalmi in­
tézet és könyvnyomda kiadásában, Budapest, (IV. 
egyntom-utcza 4-ik szám) megjelent és minden 

könyvkereskedő által megszerezhető:

Falusi gazda naptára
1875. évre.

A magyar gazdák, kertészek, lelkészek és tanítók
számára

l.'eininger Imre, Kettessel/ Kálmán, Kégli/Sámlor, 
Kodolánt/i Antal, Létrag Tené>, Mohiéin István, .Mol­
nár Lajos, llodiczky .Jenő, Sporzon Véd, Tor may Béta

s többek közreműködésével szerkeszti

MÁDAT IZIDOR,
a földmiv , ipar és kér -ügyi minisztériumban titkár.

XI. évfolyam. Ára fűzve 80 kr.
TARTALOM : Naptári rész. - Máday Izidor. 

A földművelésről általában és különösen hazánkban. 
— Kenessey Kálmán. A tagosításról.— Hogy lehet 
birtokunkat megkétszerezni anélkül, hogy egy garast 
költenénk ? — Molnár Lajos. Jól szánts, jói \ ess : 
fi le termésed biztosítva van. — Kenessey Kálmán. 
A búza-vetőmag nemesítéséről. — Kégly Sándor. 
A fogas borona és annak fontos rendeltetése a mezei 
munkáknál. — Tormay Béla. Az állattenyésztés 
köréből: I. Körültekintés. — II. M’kor várhatunk 
tenyész-eljárásunktól hasznot? — Kégly Sándor. 
A szarvasmarha-istállók czélszerü berendezéséről.— 
Sporzon Pál. Tanácsok azok számára, kik gazdák 
akarnak lenni. — Kenessey Kálmán. Mi a mi legfőbb 
bajunk ? — Kodolányi Antal. A boldogulás mester­
sége.— Deining» r Imre. Mezőgazdasági növényeink 
betegségéről. — Molnár István. A mustkezelés fő­
szabályairól. — Lávay Jenő. Ápoljuk a gyümölcs­
fákat. — Rodiczky Jenő. A tyuktenyésztésről. — 
Havi teendők emlékeztetője. — Az uj méter-mérté­

kek ismertetése. — Országos vásárok.

Előfizetési

EgyháziProtestáns Iskolai
1875-iki, XVIII. évfolyamára.

Lapunk nem fiatal vállalat, melynek irányát, szellemér, programmszerüleg kifejteni szüksé­
gesnek tartanók. Azt hiszszük tökéletesen elég, ha ezúttal is csupán annak kijelentésére szorítkozunk, 
miszerint tán torit katlanul ragaszkodni fogunk ezután is, a tizenhét év előtt, tehát lapunk megindítá­
sakor elfoglalt álláspontunkhoz.

Folytonosan figyelemmel fogjuk kisérni a bel- és külföldi, eityhazl es Iskolai moze»l- 
inakat, minden magyar- és erdélyorszagi prof. egyházkerület ügyet, kivétel és megku nboz- 
tetés nélkül felkarolja s az egies kerületek kebelében fölmerült és fölmerülendő kérdések pro és contra 
megvitatására — természetesen a személyeskedés szoros kizárásával - szabad tért nyit hasábjain: azj 
irodalmi, főleg a magyar irodalmi njabb termékeknek — akár egyházi és iskolai, akár egveb tárgyúik­
nak — ismertetése és az egyes egyházak s az egyetemes magyar prot. egyház történetének gazdagítása 
végett állandó rovatunk lesz ezután is, tareznuk változatossá és érdekessé tételéről gondosa ltunk: 
az egyházi es iskolai napi eseményekről olvasóinkat eredeti forrásokból, gyorsan értesítjük, mire 
már csak annálfogva is leginkább képviselve érezhetjük magunkat laptársaink kozott, mert itt a 

- központon működünk.
4 Ezen ígéreteink beváltására nemcsak eddigi működésünk szolgálhat biztosíték gyanánt, hanem

Í munkatársaink névsora is, kik törekvésünkben folytonosan támogatnak, s kik közt az egvhaznak számos
elismert kitűnősége található. , .^ Az előfizetési díj marad az eddigi :

3 Egy évre 9 Irt, félévre 4 frt 50 kr., negyedévre 2 frt 25 kr.
m Az előfizetési pénzeket lapunk kiadó-hivatalába (VIII. kerület Mária-utcza 10. szám alatt)
2 kérjük küldeni. — Budapesten, deczember hóban 1874.
1 Farkas József, Ballag i Mór,
^ fömunkatárs felelős szerkesztő és kiadótulajdmre,
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A „Mtiii-Tämlat“ SSS’SÄC aígS
(egyetem-uteza 4. sz.) megjelent és minden könyv- 

kereskedésben kapható:

és

ÉVKÖNYVE.
Első évfolyam. Ára fűzve 1 frt.

TARTALOM:
Naptári rész.— Mit akarunk? Dr. Ddrday Sándortól.

I. Politikai és közigazsiatAsi rész.
Dr. Sipos Árpád. Alkotmányunk legújabb fejlődése- - 
Lang Géza. Községi költségvetési előirányzatokról. 
— A községjegyzői nyugdíjintézetekről. — A köz­
ségi előljáráság befolyása a községe életfejlődésére.

II. Jog- és törvényismertetési rész.
1. Szerződések felvétele, különös tekintettel a telek­
könyvi jogokra. — 2. A bírósági határozatok kézbe­

sítéséről. — 3. Közjegyzőség.
III. Gazdasági rész.

Engelbrecht Károly. Állatenyésztés és állatgyógyá­
szat. — Dr. Perlaky Mihály. Borászat. — A méter­

rendszer. — Országos vásárok.

>Franklin-Társulat« nyomdája, Budapest, egyetem-uteza 4. szám.
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